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Printre ramurile de bază ale agri­
culturii regiunii noastre aflate în pli­
nă dezvoltare se află și creșterea ani­
malelor. La sfîrșitul acestui an, efec­
tivele de animale proprietate obșteas­
că a gospodăriilor agricole colective 
vor însuma, după cum arată planurile 
de producție alcătuite în iarnă, 113 000 
de taurine, 85 000 de porcine, 336 000 
de ovine, precum și 350 000 de păsări 
matcă. Firește că, pentru creșterea a- 
cestor efective, ca și pentru sporirea 
producției animalelor, este necesară 
o cantitate tot mai mare de furaje.

Anul care a trecut a prilejuit o 
seamă de învățăminte prețioase în ce 
privește preocuparea pentru asigura­
rea unei baze furajere trainice. Nu­
meroase gospodării colective — Dra- 
galina, Pribești, Moțca, Prisăcani, Cîr- 
piți, Tanacu — și-au îndreptat în­
treaga atenție spre asigurarea unei 
baze furajere cit mai complete. Acest 
fapt le-a permis creșterea unui tineret 
de prăsilă viguros, provenit din matcă 
proprie, precum și obținerea unei 
producții de lapte, în ultima vreme, 
de peste 2 500 litri în medie pe cap 
de vacă furajată. Grijă deosebită s-a 
vădit și în direcția folosirii în hrana 
tnimalelor a tuturor resurselor fu­
rajere posibile. Colectiviștii din Băl- 
țați, de pildă, au însilozat coceni cu 
tăiței de sfeclă, în timp ce alte unități 
au pus în siloz fie pălării de floarea- 
soarelui în amestec cu dovleac, fie 
paie în amestec cu colete de sfeclă.

Pe baza experienței anului trecut, 
consiliul agricol regional, îndrumat de 
către comitetul regional de partid și 
de comitetul executiv ai sfatului 
popular regional, a elaborat un an­
samblu de măsuri menite să ducă la 
asigurarea unor producții sporite de 
furaje destinate hranei animalelor. 
Fiecare gospodărie colectivă a fost în­
drumată să-și întocmească balanța 
furajeră pe perioada 1963—1964, cal- 
culînd și o rezervă de 15 la sută pen­
tru eventualitatea ivirii unor calami­
tăți naturale. In funcție de aceste ba­
lanțe, s-a socotit necesarul de furaje 
concentrate, masă verde, finnri și 
suculente. Luîndu-se din timp măsu­
rile cuvenite pentru rezervarea su­
prafețelor necesare culturilor respec­
tive, pentru fertilizarea terenurilor, 
pentru executarea tuturor lucrărilor 
agrotehnice, în scopul obținerii unor 
producții cît mai mari la hectar. Su-
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prafața destinată culturilor furajere 
este de aproximativ 47 000 ha.

Spre deosebire de anul trecut, acum, 
în toate gospodăriile colective a fost 
organizată cultura succesivă a plan­
telor furajere pe diferite suprafețe. 
Gospodăriile agricole colective din 
Pușcași, Dumești, Totoiești și multe 
altele au recoltat și însilozat secara 
masă verde, semănînd imediat, pe a- 
celeași suprafețe, porumb siloz. Ac­
țiunea este în curs în toate unitățile 
din regiune : se vor semăna cel puțin 
35 000 ha de culturi furajere după 
plantele care eliberează din timp 
terenul. Un exemplu de bună organi­
zare îl oferă și gospodăria colectivă 
din Zapodeni, care administrează se­
cara masă verde la iesle. Pe măsură 
ce se eliberează cîte o tarla din cele 
50 ha semănate cu Secară masă verde, 
se ară terenul și se însămînțează din 
nou cu porumb pentru 
tru masă verde, 
masei verde 
că producția 
către această 
considerabil, 
hotărît 
secara masă verde, să treacă la recol­
tarea celor 30 ha cu lucernă, urmînd 
ca o parte să fie administrată în iesle, 
iar o altă parte — însilozată. După 
lucernă, vor fi folosite alte culturi din 
conveier : mazăre și borceag. Mai 
tîrziu, colectiviștii din Zapodeni vor 
folosi porumbul masă verde semănat 
în urma secarei, apoi pe cel semănat 
în miriștea orzului, mazărei și bor- 
ceagului. Așa au procedat cu furaja­
rea animalelor majoritatea gospodă­
riilor colective din regiune, abando- 
nîndu-se astfel practica anilor trecuți, 
cînd, în toată perioada pășunatului, 
vitele erau hrănite numai pe pășune. 
Or, după cum se știe, datorită condi­
țiilor climaterice specifice în părțile 
locului, începînd din luna iulie, pă­
șunea devine inutilizabilă dacă nu 
este folosită rațional.

Printre acțiunile inițiate se mai află 
apoi și cele menite să ducă la îmbu­
nătățirea producției de masă verde

din Letcani, se 
de maximum 

masă verde la 
aplicarea unor

siloz sau pen- 
administrarea 
s-a constatat 
obținută 

gospodărie a 
Colectiviștii de aci au 

ca după ce vor

Prin 
în iesle, 
de lapte de 

crescut

termina

pe cele 175 000 hectare ocupate cu 
pășuni și fînețe. Experiența a nume­
roase unități agricole socialiste a de­
monstrat importanța pe care o repre­
zintă lucrările de îmbunătățire a 
pășunilor și fînețelor naturale pentru 
obținerea unor producții sporite de 
iarbă la hectar. înainte, pe pășunea 
gospodăriei colective 
■realiza o producție 
2 500—3 000 kg de 
hectar. Acum, după
măsuri de îmbunătățiri, colectiviștii 
de aici au obținut peste 10 000 kg de 
masă verde la hectar. în vederea ex­
tinderii experienței pozitive, consiliul 
agricol s-a îngrijit de organizarea în 
regiune a unui număr de 30 de pășpni 
model, unde să se aplice măsuri de 
îmbunătățire, pășunat rațional, ad­
ministrări de îngrășăminte etc. Planul 
de măsuri inițial mai prevede, de a- 
semenea, grăparea și curățirea pajiș- 
tei, nivelarea terenurilor, combate­
rea buruienilor și tăierea lăstărișului 
pe o suprafață de 87 000 ha, aplicarea 
de îngrășăminte chimice și gunoi de 
grajd 
tîrlire 
rete a 
15 000 
de adăposturi de animale pe pășuni.

în vederea îngrășării în cît mai 
bune condițiuni a pășunei prin tîrlire, 
colectiviștii din Vulturești au confec­
ționat o stînă mobilă, sistem vagon, 
pe care o deplasează cu multă ușu­
rință de pe o parcelă pe alta, fiin- 
du-le necesar doar un tractor sau 
două perechi de boi. La rîndul lor, 
colectiviștii din Mogoșești, raionul 
Pașcani, și-au confecționat din resurse 
locale cîte o cisternă, un butoi pe 
4 roți, cu care împrăștie în condiții 
egale mustul de grajd pe pășune 
spre a obține o producție sporită de 
masă verde la hectar.

Unul din mijloacele importante pen­
tru îmbunătățirea pășunilor șl fînețe­
lor naturale ÎI constituie combaterea 
eroziunii solului. în planurile re­
giunii noastre, se prevede. în acest 
an. amenajarea și combaterea ero­
ziunii solului pe o suprafață de 3 000 
ha. Șantierele pentru această acțiune 
s-au deschis în toată regiunea, lucră­
rile fiind mai avansate la Voinești, 
Mogoșești, Dumești și în alte comune

pe 4 000 ha, îngrășarea prin 
a 9 000 ha, defrișarea de arbo- 
19 000 ha, pășunatul rațional pe 
ha, precum și construirea a 80

(Continuare în pag. a 2-a)
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veghea lingă 
bătea osteni- 

mai slab.

DESPREț
Sesiunea sfatului popular 

regional Dobrogea
La rîndul lor, actorii brașoveni 

prezenta în aceeași perioadă la Ploiești, 
piesa „Chirița în Iași" do V. Alecsandri 
și alte spectacole apreciate de public.
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1 Hotărît lucru: era greu de zburat 
I pe o vreme ca aceea. Vintul crțncen 
J șî aspru se întețise brusc, iar norii ne-
♦ statornici se burzuluiau alandala pe 
f cer prevestind furtună.

Un om în halat alb 
T patul bolnavului. Inima 
I tă, iar pulsul era tot 
i Cu puțin timp înainte fusese adus 4 
Ț la spitalul din Bistrița în stare ♦ 
f gravă, mecanicul 1. M. de la l.R.T.A. t 
Ț din localitate. Un accident îi provocase 
T arsuri grave. Se impunea de urgenți 
4 o intervenție chirurgicală. Dar pentru 
4 aceasta era nevoie de seruri și medica- 
4 mente tocmai de la Cluj. Iar de la
♦ Bistrița la Cluj nu-i chiar o azvîrlitură 
4 de băț.
4 Minutele treceau nemiloase ji starea 
J bolnavului se agrava.î Exista o soluție... Dar cine se va tn- 
| cumeta oare chiar acum, cînd furtuna 
j se dezlănțuise cu toată tăria ?. 

: | HWSSWB WIIEIE |
— Alo 1 Aviasanul 1
— Da.
— Avem un caz...
— E furtună fi sînt condiții grele f 

de zbor. ▼
t — Viața unui om este în pericol. 
T Viața unui om I N-a fost nevoie de 
J nici un apel, de nici o invitație în 
ț plus. In cîteva minute, pilotul Claudiu 
4 Tur cu se și afla in carlingă.
i La geamul spitalului, în timp ce me- f 
j dicul veghea asupra vieții bolnavului, Ț 
J furtuna izbea cu furie. Dar sus ? Pa-1 
î sărea de metal lupta cu stihia dezlăn-4 
I țuită, iar un om obișnuit, ca atîția ♦ 

alții din țara noastră, pilotul Claudiu 4 
:Turcu se întorcea cu medicamentele înj 

buzunarul costumului de zbor, dornic f
♦ să (ajungă cît mai degrabă la patul ce-1 
* lui în suferință. Pe p.ămînt și în aer 4 
J lupta pentru viața unui om se împle- 4 

tea cu generoasă și caldă cutezanță.
♦ ...Furtuna s-a potolit de mult. Au + 
♦ trecut cîteva zile de atunci, și soarele T 
j limpede de vară se revarsă iar cu dăr-T 
J nicie. La geamul spitalului din Bistri-T 

ța, un om care se va însănătoși în cu- J 
ț rînd, privește cu stăruință cerul. O fi* 
^el?... Omul modest și temerar din car-4 
♦ lingă, în timp ce se înalță tot mai sus, J 
x nici nu știe că ios, la o fereastră un om 4 
♦ căruia i-a salvat viața, se gîndește la el. t 
a Ceea ce înseamnă că recunoștința este ♦ 
r aceeași, indiferent de altitudine. J
♦ D. TABACU ♦

întreprinderea de fabricarea celulozei și cartoanelor din stuf de Ia 
Brăila se caracterizează printr-un înalt grad de mecanizare. Cu ajutorul 
mașinilor și utilajelor moderne, aci se valorifică stuful, ceea ce duce la 
economisirea materialului lemnos. în clișeu : în secția de deshidratare 
a celulozei, operatorul Ion Sima urmărește banda de celuloză înaintea 

intrării în uscător Foto : AGERPRES

Cu planul 
semestrial
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îndeplinit
• HUNEDOARA (coresp. R. 1.). 

COLECTIVUL DE MUNCA DE LA 
OȚELĂRIA ELECTRICĂ A COMBI­
NATULUI SIDERURGIC DIN HU­
NEDOARA a raportat îndeplinirea 
planului de producție pe primul 
semestru al anului cu 7 zile mai 
devreme, 
secție au mărit 
lizare 
la sută față de pian și au redus 
prețul de cost cu 14 Iei pe tona 
de metal față de realizările din 
aceeași perioadă a anului trecut

Oțelarii din această 
indicii de uti- 

a agregatelor cu peste 6

® Sarcinile de producție pe pri­
mul semestru al acestui an au fost 
îndeplinite de colectivele ÎNTRE­
PRINDERILOR APARȚINÎND MI­
NISTERULUI INDUSTRIEI UȘOA­
RE cu cinci zile înainte de termen.

S-au produs în această perioadă 
peste plan 2.000.000 metri pătrați 
diverse țesături, 1.100.000 perechi 
de ciorapi din bumbac și fire sinte­
tice, alte 2.000.000 bucăți tricotaje, 
confecții în valoare de 66.000.000 
lei, peste 1.000.000 perechi de în­
călțăminte din piele, circa 7.000.000 
articole de sticlărie etc. De mențio­
nat că în mare măsură producția 
peste plan înregistrată s-a obținut _ 
pe seama creșterii productivității 8 
muncii, care a fost realizată pe a- 
ceastă perioadă în proporție de 
102,5 la sută.

• IAȘI (coresp. R. 1.). COLECTI­
VUL DE MUNCĂ AL FABRICII DE 
ANTIBIOTICE DIN IAȘI, dețină­
tor al titlului de unitate fruntașă 
pe ramură, și-a îndeplinit planul 
semestrial de producție cu 7 zile 
înainte de termen. în perioada 
care a trecut de la începutul anu­
lui productivitatea muncii a fost 
realizată în proporție de 109 la 
sută, înregistrîndu-se totodată, în 
primele 5 luni economii suplimen­
tare la costul de producție în va­
loare de 1 460 000 lei.
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VESTI DE PE OGOARE
String recolta de orz

Mecanizatorii din stațiunile de mașini 
și tractoare au început recoltarea orzu­
lui. Primele recolte au fost strînse de 
pe terenurile gospodăriilor agricole co­
lective din raioanele Zimnicea, Turnu- 
Măgurele și Alexandria din regiunea 
București.

In această campanie S.M.T. folosesc 
pentru executarea lucrărilor de vară pe 
terenurile gospodăriilor agricole colec­
tive cu circa 6 000 combine mai mult, 
cu aproape 3 600 de tractoare și peste 
1000 mai multe prese pentru balotat 
paie decît în vara anului trecut.

(Agerpres)

colectiviștii din comuna Ciocîrlia de 
Sus, raionul Medgidia, zoresc cu lu­
crările de întreținere a culturilor. 
Pînă acum au aplicat cîte două pra- 
șile manuale și trei mecanice, pe cele 
700 ha. semănate cu porumb și floa- 
rea-soarelui. Ei sînt pe terminate, cu 
prașila a III-a manuală.

Membrii gospodăriilor colective din 
raionul Medgidia, au prășit mai mult 
de 50 la sută din suprafața ocupată 
cu porumb, pentru a treia oară. La 
cultura sfeclei de zahăr s-a început 
prașila a IV-a, fruntași în această pri­
vință sînt gospodăriile colective Cio­
cîrlia de Sus, Mircea Vodă, Satul Nou, 
Izvorul Mare și altele.
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î
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fac ultimele pre-'j 
gătiri fri vederea strîngerii recol- j 
tei, se execută lucrările de între- j 
ținere la porumb, floarea soareluî J 
și sfecla de zahăr, se recoltează j 
furajele. In clișeu : Inginerul a- j 
gronom Nicolae Rucăreanu și Du- J 
mitru Popa, președintele gospodă- j 
riei colective din Șura Mică, re- j 
giunea Brașov, cercetînd lanurile J 

de grîne. I
Foto : N. SCARLET j

CONSTANȚA (coresp. R. I.). — Recent, 
deputății sfatului popular al regiunii Do­
brogea, întruniți in sesiune, au dezbătut 
activitatea desfășurată de constructori 
frentru darea în luncfiune a obiectivelor 
a termenele stabilite, pentru îmbunătă­

țirea calității construcțiilor.
După referatul prezentat de deputatul 

Constantin Săraru, vicepreședinte al co­
mitetului executiv regional, au urmat dis­
cuții la care au participat numeroși depu- 
tați și invitați, aducând în cuvântul lor 
propuneri judicioase pentru continua îm­
bunătățire a activităfii în construcții. în 
aceeași sesiune, s-a prezentat și o infor­
mare privind măsurile luate de comitetul 
executiv regional pentru desfășurarea în 
bune condițiuni a campaniei agricole

Alte unități comerciale vor fi deschise 
în a doua jumătate a acestui an. Astfel, 
în piața Teatrului din Brașov se vor des­
chide o franzelărie, o cofetărie, o unitate 
cafe-espresso, un magazin do tricotaje și 
o librărie. Pe b-dul Lenin din același oraș 
se va deschide un magazin do țesături și 
confecții, iar în cartierul „Tractorul" mai 
multe unități de produse alimentare și 
industriale. De asemenea, în noile micro- 
raioane alo orașului Ploiești se vor în­
ființa unități specializate pentru desfa­
cerea laptelui și a produselor lactate.

Brigăzi complexe de medici la sate

Succesul șahiștilor romini

Meciul de șah dintre echipele R. P. 
mine și R. P. Ungare, disputat 
12 mese (două ture), in — 
bliotecii centrale universitare 
pitală, s-a încheiat luni

Trasee I. R. T. A.

Autobazele întreprinderilor regionale 
de transport au primit de la începutul 
anului și pînă în prezent, 1.100 auto­
camioane, 240 autobascularite, 280 au­
tobuze. Dotarea cu noi autobuze a per­
mis deschiderea de noi trasee pentru 
transportul călătorilor din localitățile 
mai îndepărtate de calea ferată, pre­
cum și sporirea numărului de curse 
de pe itinerariile existente.

Arad—Peregul Mare, Lipova—Timi­
șoara, Călărași—Slobozia—Amara, Cu- 
gir—Orăștie—Deva, Cîmpina—Măgd- 
reni, Cărbunești—Bîlteni sînt cîteva 
din cele 13 trasee deschise în ultimul 
timp, a căror lungime însumează peste 
460 km. De asemenea, în urma creș­
terii parcului de mașini basculante, a 
sporit și volumul materialelor trans­
portate pe șantierele de construcție de 
circa 3 ori față de 1960. (Agerpres).

la ultimele săptămini, brigăzi complexe 
de medici specialiști din raionul 16 Fe­
bruarie din Capitală, s-au deplasat în co­
munele din apropiere, unde au desfășurat 
o intensă muncă de profilaxie. La aceste 
acțiuni și-au adus contribuția și perso­
nalul medico-sanitar din circumscripțiile 
respective, precum și activiști de crucd 
roșie. Și la alte raioane din Capitală se 
formează asemenea brigăzi complexe de 
medici care-și vor începe în curînd acti­
vitatea.

Ro­
la 

Bi- 
Ca- 

cu 
desfășurarea ultimelor partide întrerupte. 
Victoria a revenit reprezentativei noastre 
cu scorul do 13—11. Este un succes do 
prestigiu al echipei de șah a R.P.R. caro 
reușește să învingă puternica selecționată 
a R.P. Ungare, clasată po locul trei la 
ultimele campionato mondiale. Remarca­
bilă a fost comportarea tânărului nostru 
campion Florin Gheorghiu. Jucînd la pri­
ma masă, Gheorghiu l-a învins în ambele 
partide pe marele maestru Portisch. Rezul­
tate bune au obținut do asemenea Victor 
Ciocîltea. Alexandru Gunsberger, Alexan­
dra Nicolau și Elisabeta Polihroniade.

(Agerpres)

aula 
din 

odată

e PLOIEȘTI (Agerpres). — PE- □ 
TROLIȘTII TRUSTULUI DE EX- g 
TRACȚIE PLOIEȘTI au îndeplinit 8 
planul la producția globală pe pri- | 
mul semestru al anului. Acest suc- g 
ces este rezultatul sporirii produc- 8 
tivității la un mare număr de sonde | 
vechi, îmbunătățirii calității țițe- g 
iului și reducerii prețului de cost. 8 
Productivitatea muncii a crescut | 
în prima jumătate a anuluf cu a- g 
proape 5 la sută față de cea pia- | 
nificată, iar economiile suplimen- g 
tare realizate prin reducerea pre- 8 
țului de cost al tonei de țiței se 2 
ridică la peste 8 600 000 lei. g 

8
• TIMIȘOARA (coresp. R.I.). — 

COLECTIVUL UZINEI „CIOCA-8 
NUL" din Nădrag și-a realizat pia- 8 
nul semestrial la producția glo-1 
bală și marfă înainte de termen. 8

* 8
Au mai îndeplinit planul semestrial 8 

g COMBINATUL DE INDUSTRIE 
8 LOCALĂ DIN TIMIȘOARA, CO- 
g LECTIVELE DE MINERI DIN 
| ANINA, RUȘCHIȚA, BAIA DE 
8 FIER ȘI SCHELA, COMBINATUL 
g DE INDUSTRIALIZAREA LEM-
|NULUI DIN SUCEAVA, COMBI-g 
8 NATUL „1 MAI" DIN SATU 8 
8 MARE.
Loo^oooo^ooooooooooooooooooooooooooooooooJ
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Festival Beethoven

1.). — Filarmonica de 
Iași ți-a încheiat ieri

IAȘI (coresp. R. 
at „Moldova" din 

stagiunea actuală cu tradiționalul festival 
Beethoven. Programul festiv a cuprins 
Simfonia a IX-a, precum și Concertul în 
re major pentru vioară si orchestră, 
care si-a dat concursul artistul emerit 
Voicu.

Noi unități comerciale

In scopul asigurării unei mai bune 
serviri a cetățenilor, în mai multe orașe 
din tară au lpat ființă unități comerciale 
noi. Astfel, Ia Craiova s-a deschis o fran­
zelărie modernă pe strada 6 Martie și nn 
centru de produse de panificație pe stra­
da M. Kogălniceanu. Un magazin alimen­
tar cu autoservire șl mai multe unități de 
produse alimentare și industriale, deschise 
recent, întregeso rețeaua comercială din 
Călan. La Satu Mare a fost deschis un 
nou magazin de confecții, la Reghin o 
unitate specializată în desfacerea articole­
lor din sticlă și porțelan, iar Ia Tîrgoviște 
un magazin specializat de încălțăminte, 
denumit „Antilopa".

Ia 
Ion

de­

Schimb de experiență intre teatre

între 6 și 19 iulie, teatrele de stat din 
Ploiești șl Brașov vor efectua un schimb 
de experiența. Cu acest prilej, teatrul 
ploieștean va prezenta la Brașov piese­
le î „De Prettore Vincenzo" de Eduard 
de Filippo, „Bertoldo la curte" de Massi­
mo Dursi, „Taina" de Horea Stancu, 
„Tache, Ianke și Cadîr" de Victor Ion 
Popa. Secția de estradă a aceluiași teatru 
va fi și ea prezentă la Brașov, cu spec­
tacolul de miniaturi „7 păcate" de Mir­
cea Crișan. Al. Andi, Radu Stan eseu.

Astăzi încep examenele de stat

La 25 iunie încep examenele de stat, ultimele verificări ale cunoștințelor 
teoretice ale tinerilor absolvenți ai institutelor de invățămînt superior. In uni­
versități, institute pedagogice, institute de științe economice, medico-farma- 
ceutice, agronomice, de educație fizică, tinerii susțin lucrări de diplomă scrise 
și probe la 2—3 discipline. In institutele politehnice și tehnice exame­
nele de stat constau din susținerea unui proiect de diplomă, iar în institutele 
de artă din prezentarea unei creații originale după specificul institutului.

Intre 1—15 iulie, zeci de mii de studenți din învățămîntul superior fără 
frecvență se vor prezenta la examenele din sesiunea de vară. (Agerpres)

IL...
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In cursul zilei de ieri, în lanurile 

galbene de orz ale gospodăriilor colec­
tive din raionul Alexandria au intrat 
primele combine. Pînă seara, în comu­
na Măgura au fost recoltate peste 35 
de hectare. Suprafețe însemnate cu 
această cultură au fost recoltate și în 
gospodăriile colective din comunele 
Licurici, Mavrodin, Vitănești, Buzescu 
și altele.

De menționat faptul că în comuna 
Buzescu, colectiviștii au terminat sece­
rișul griului pe o suprafață de 50 de 
hectare.

Ieri dimineața a început recoltatul 
cerealelor păioase în numeroase gospo­
dării colective din raioanele Turnu Mă­
gurele și Zimnicea.

Unități fruntașe

Insilozează plante de baltă

în zilele care au mai rămas pînă la 
începerea strîngerii recoltei de grîne,

BRĂILA (coresp. R. 1.) în gospo­
dăriile colective din Tulești, Țibă- 
nești și Stăncuța, raionul Brăila, s-a 
luat hotărîrea să se însilozeze la 
fiecare unitate cîte 1.000 de tone de 
pană de stuf, papură și alte plante 
de baltă, care, în amestec cu lu- 
cernă, paie etc. formează un nu­
treț suculent. în fiecare gospodă­
rie s-a și asigurat pînă acum cîte 
500—600 tone de astfel de furaje, 
acțiunea fiind în plină desfășurare.

Consiliul agricol raional Brăila a 
luat măsuri ca și gospodăriile co­
lective din Valea Cînepii, Gropeni, 
Tichilești și altele să-și sporească 
baza furajeră prin însllozarea plan­
telor de baltă.

Amenajarea unor chioșcuri 
în portul Galați

ele. în apropierea aării, 
se află de asemenea 
chioșcuri cu răcoritoa­
re, înghețată, ziare.

Despre toate acestea, 
se poate Insă vorbi 
Galați. Nici în in-

în porturile Brăila și 
Galați, sezonul cald a 
adus un număr spo­
rit de cetățeni care 
folosesc transportul flu­
vial. Numărul lor va fi 
și mai mare dacă ne 
gîndim că în progra­
mul excursiilor cu va­
sele pe Dunăre și în 
Deltă sînt prevăzute o- 
oriri si în cfele două 
porturi. Se pune deci 
problema ca în aceste 
porturi să fie luate mă­
suri pentru o mai bună 
aprovizionare.

La Brăila, acest lucru 
se observă. In localul 
gării fluviale există o 
tonetă bine aprovizio­
nată cu mîncăruri reci, 
cu răcoritoare, dulciuri

nu 
la

lEaTOm™

iicinta gării fluviale 
nici pre o rază de 1 km. 
cetățeanul nu găsește 
vreun centru de ră­
coritoare sau alte 
chioșcuri cu produse 
solicitate de cel aflați 
in trecere prin port.

Este de neînțeles de 
ce organele comercia-

le și T.A.P.L. Galați nu 
iau măsuri de îndrep­
tare a situației. Măsu­
rile s*e cer să fie în­
făptuite urgent, cu atît 
mai mult cu cit 
excursiile au și început. 
In afară de aceasta, nu 
trebuie să se uite și un 
alt lucru și anume: că 
portul Galați este și 
un loc de agrement 
pentru cetățenii orașu­
lui. Deci este necesar 
ca aprovizionarea aces­
tuia cu răcoritoare șl 
cu alte produse să fie 
asigurată în condiții 
cît mai satisfăcătoare.

RUXANDRA 
LEVITCHI 

de la Teatrul muzical 
Galati

■s * -a întîmpinat cu amabilitatea 
JyJ și căldura unei adevărate gaz­

de. Iar cînd m-am așezat, am 
observat că pusese în partea dreap­
tă, la îndemână, pe masa lunguiață 
de care se sprijinea, cîteva dosare 
rînduite cu grijă. Mi-am scos și eu 
carnetul, iar discuția a început pe 
un ton cam oficial.

— Ce vă interesează întîi ? Să vă» 
spun pe scurt cîte apartamente sînt 
în cartierul nostru, cunoscut în 
Ploiești sub denumirea de cartierul 
Milcov — Hașdeu, cum e organizat 
comitetul, cîți membri și cîte co­
misii are...

— Da, dar vedeți, cît mai pe 
scurt. Și, pentru a fi în ton, m-am 
apucat să notez ordonat, meticu­
los : „10 blocuri cu 358 de apar­
tamente... comitet de blocuri format 
din președinte, vicepreședinte, se­
cretar și 10 membri care sînt și 
responsabili de bloc.. A -----
planuri trimestriale... 
de ordine interioară...

Tovarășul Drăghici 
probabil că notam mai rar și a 
propus, de aceea, înainte de a-l 
opri din înșiruirea unor date in­
teresante de altfel: „Să vorbim mai 
bine despre activitatea comisiilor. 
Poate-cea 
că"...

Discuția 
la.lt capăt 
Dumitru 
Iul comisiei.

Experiența unei comisii de edu­
cație cetățenească, așa cum au de­
numit-o membrii comitetului de 
blocuri din acest cartier, este, ca 
să zicem așa, multilaterală, dar 
și în problemele pe care le discută, 
pe care le rezolvă se cere nu nu­
mai principialitate, omenie, dar și 
o bună doză de delicatețe. De un 
caz de indisciplină sau de încălca­
re a unor reguli stabilite în comun 
trebuie să te apropii cu grijă, 
cu gingășie chiar, ca de un 
om rănit pe care trebuie să-l pan-

4 comisii... 
regulament

fl observat

de educație cetățeneas-

s-a deplasat către celă- 
al mesei, unde stătea 
Teodorescu, responsabi­

sezi ușurel să nu-l doară, dar des­
tul de energic pentru ca rana să 
se vindece, să înlături orice peri­
col de infecție, de amînare a însă­
nătoșirii. Cu răbdarea, calmul și 
chiar tactul cu care pare înzestrat 
tov. Teodorescu, calități ce pot fi 
atribuite și meseriei sale de profe­
sor, e omul potrivit pentru răspun­
derea primită în cadrul comitetu­
lui. O întîmplare, hazlie și plină de 
tîlc, o demonstrează.

lina dintre familiile ce locuiesc 
în blocul patru — s-a hotărît, de 
comun acord, să nu divulgăm nu­
mele familiei, care, oricum va ști, 
atît ea cît și ceilalți locatari din 
bloc, despre cine e vorba — s-a 
dovedit mare amatoare de petreceri. 
Ceilalți,* înțelegători, i-au mai tre­
cut la început cu vederea această 
preferință. Cum ea se manifesta 
însă prea des și prea zgomotos, a- 
cest fapt a început să constituie 
subiect de discuție în cadrul comi­
tetului de bloc și bineînțeles la co­
misia de educație cetățenească. In- 
tîmplarea a făcut ca tov. Teodo­
rescu să locuiască în același bloc. 
In felul acesta, discuția se purta 
pe fapte, concrete sesizabile și lesne 
de verificat chiar personal de cel 
chemat să le rezolve.

Rezolvarea a venit într-o zi, pe 
neașteptate, soluția fiind găsită ad- 
hoc. într-o seară, tîrziu, oamenii 
dormeau sau se pregăteau să se 
culce. Petrecerea de la familia cu 
pricina făcea odihna imposibilă. 
Dumitru Teodorescu și familia sa 
se aflau printre „fericiții" partici- 
panți de la distanță la petrecerea 
ce se desfășoară cu tot dichisul și 
amenința să se prelungească pînă 
tîrziu. O noapte albă ? Nu, nu are 
de gînd să se mulțumească cu a-

o
soluție. Se îmbrăcă grăbit, dar cu 
îngrijire, așa ca pentru o vizită...

Puțin uimită de soneria nocturnă, 
gazda deschide, ezitînd, ușa. De-a

dreptul uluită, îl privește pe tova­
rășul Teodorescu care, scuzîndu-se 
pentru deranj, își justifică îndrăz­
neala.

— Știți, tot nu puteam dormi. 
M-am gîndit să vin să ciocnesc un 
pahar de vin la dv...

— Vă rog, poftiți! își revine gaz­
da. Și în timp ce musafirului întîr- 
ziat i se fac onorurile casei, gazda 
află că în drum mai sînt și alți 
locatari din apartamentele vecine, 
care au ales, între o noapte albă și 
una de chef, alternativa din urma!

Petrecerea a continuat, bineînțe­
les, dar parcă fără același antren. 
După plecarea tov. Teodorescu s-a 
atenuat mult zgomotul, nu s-a 
mai dansat.

— A doua zi, conchide tov. Dră­
ghici, la ora 7 fără un sfert, am 
primit telefon de la locatarul apar­
tamentului cu petrecerea care mi-a 
declarat că a primit o lecție meri­
tată și va ține seama de ea.

— Și au mai fost petreceri de 
felul acesta ?

— Nu, lecția a avut efectul scon­
tat.

ceastă constatare ! A întrezărit

4 mai intervenit cineva în dis- 
cuția noastră. Tov. Drăghici 
mi-l recomandă pe inginerul 

Constantinescu, președintele comi­
siei tehnice, comisie avînd patru 
membri cu meserii diferite și adec­
vate sarcinilor pe care le are 
de îndeplinit. Discuția noastră se 
poartă în continuare însă pe pro­
bleme de educație cetățenească. 
De altfel, deși o comisie spe­
cial alcătuită se ocupă de ele, în­
tregul comitet de bloc se simte 
răspunzător de rezolvarea unui 
caz de abatere de la disciplină 
sau chiar de la 
unul le dă mult de furcă. Mai au de

LUCIA MANOLESCU

morală. Și cite

^Continuare în pag. 2-a)
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O carte
pentru cei ce iubesc chimia*1 din Cluj

un mare interes 
cele două ansam- 
orchestra — ale 
de 12 ani din 

s-au în­
viata artistică 

transilvănean, 
numeros atît

culturii lor artistice. Există 
în acest domeniu al peda- 

muzicale, anumite realizări 
din comun, care merită să ne 
cu atenție deosebită asupra lor.

In aceste zile de vară frumoasa stațiune balneo-ciimaterică Tușnad 
este mult vizitată de oamenii muncii. In clișeu : o vedere a lacului.

Foto : prof. V. ORZA

antibiotice ne sînt prezentate pe 
rînd, fiecare cu „mica" și totuși 
„marea" lui istorie, din care nu lip­
sesc niciodată abnegația savantului 
și încăpățînarea cercetătorului.

Un ultim și substanțial capitol al 
cărții este rezervat cnimișților țării 
noastre De la Cantemir, emulul și 
intîrziatul urmaș al lui Van Hel- 
monț, la epoca de înflorire a chi­
miei în anii puterii populare, o ra­
pidă dar pregnant subliniată succe­
siune de tablouri prezintă oameni, 
fapte, realizări de care putem să 
fim cu adevărat mîndri.

Cartea nu este o succesiune de 
fragmente istorice închinate activi­
tății creatoare izolate a unor eroi 
consacrați ai chimiei, nu este o lis­
tă istorică sau cronologică de des­
coperiri, ci devine un fragment im­
portant din istoria generală a cu­
noașterii. a acelei cunoașteri prin 
continuul progres al căreia și prin 
a cărei justă utilizare, omenirea 
trece, cum bine subliniază autorul 

oarbe in

S-a întîmplat în blocul 4...
(Urmare din pag. I)

luptat cu îndărătnicia, cu egois­
mul sau cu micimea sufletească. La 
toate acestea, trebuie să fie răbdă- 
tori și perseverenți, înțelegători și 
energici, să se apropie de fiecare 
om cu căldură și. dragoste,

Aceste calități au fost folo­
site intr-un caz in care și 
acum mai e ceva de șlefuit, mat 
sînt portițe de deschis către răs­
pundere familială și socială, ome­
nie și bunătate. Familia l. din blo­
cul 3 ajunsese la un pas de des­
trămare. Tatăl, stăpînit de patima 
beției, se ținea de chefuri, acasă fă­
cea scandal, îșt brusca soția și co­
piii. Casa era neîngrijită, copiii, 
nesupravegheați, umblau cam fără 
căpătîi, situația lor școlară era des­
tul de proastă. Cei din comitetul 
de blocuri, nu puteau rămîne in­
diferenți. S-au sfătuit. Tovarășul 
Teodorescu, ajutat îndeaproape de 
tov. Drăghici, a început să meargă 
deseori pe la familia I. Ca din 
întîmplare, se întîlnea cu tatăl, în­
cepea vorba și așa, dintr-una în- 
tr-alta, ajungea și la ce-l interesa. 
Prietenește, uneori cu asprime, dar 
totdeauna cu calm și înțelegere tov. 
Teodorescu, alți oameni din comitet 
l-au convins pînă la urmă pe l. 
să-și schimbe comportarea față de 
familie, s-au interesat de soarta 
copiilor. Îngrijiți, supravegheați 
mai bine, copiii au început să-și 
vadă de lecții, să învețe, și-au în­
dreptat situația școlară.

„M-am întîlnit acum cîtăva vre­
me cu tovarășul I. la magazinul 
alimentar — spunea în încheiere 
tovarășul Teodorescu. M-a privit sti- 
rîzător, mi-a strîns mina și mi-a 
arătat că făcea cumpărături pen­
tru copii. Ne-am împărtășit din

——--------- -llllllllllllllllllllăli----------------

0 puternică 
•ajeră

(Urmare din pag. I)

experiența noastră de părinți, ne-am 
dat sfaturi in privința cumpărătu­
rilor preferate de copii, iar el 
un altul decît pe cel care-l cunoș­
team, soț gospodar și tată gri­
juliu, m-a însoțit pînă în poarta 
blocului. Am crezut atunci că I. a în­
țeles că noi am fost și sîntem ală­
turi de el ca niște prieteni pe care 
situația lui familiară, greșelile lui 
nu-i pot lăsa indiferenți. Am crezut 
că el a simțit acest lucru și îl pre­
țuiește. cum se cuvine...".

— Vezi însă că în acest caz tre­
buie multă răbdare, a intervenit 
tov. Drăghici. I. s-a apucat iar de 
băutură. Dar nu ne vom mulțumi 
cu această constatare. Vom lua lu­
crurile de la capăt !...

Discuția s-a prelungit.
N-o pot încheia jără a mat aminti 

aici că ea îmbracă și un alt aspect 
relevat de o simplă informație pri­
mită de la tov. Drăghici.

— Joi, avem o adunare a locatari­
lor din blocurile 5 și 6. Punem în 
discuție comportarea locatarului 
foanițescu. Oamenii vor să-și spună 
părerea pentru obiceiul lui de a face 
scandal, de a nesocoti anumite re­
guli pe care noi. cu toții, le-am a- 
prohat pentru a trăi civilizat, gos­
podărește în cartierul de blocuri 
Milcov — Hașdeu.

Preocuparea pentru comportarea 
locatarilor se lărgește, deci. Aseme­
nea probleme sînt discutate pe 
larg cu locatarii. Opinia publică e 
chemată să-și spună cuvîntul.

Zloate că tovarășului Drăghici îi 
va părea rău să nu vadă con­
semnate în aceste rînduri și 

alte realizări dm activitatea comite­
tului de blocuri al cărui președinte 
este. Sînt multe: lucrările de repa­
rații la instalațiile din blocuri, cen­
trala termică, organizarea timpului 
liber al copiilor, biblioteca de îm­
prumut, meditațiile pentru elevii 
mai slabi, spațiile verzi și cîte al­
tele...

Experiența în organizarea muncii 
gospodărești a comitetului de 
blocuri de atei este fără îndoială 
prețioasă și merită a fi cunoscută.

LUCIA MANOLESCU

Apărută în Editura științifică, lu­
crarea „Lumini în retortă" de M. So­
lomon reprezintă o interesantă carte 
de istorie a chimiei, o izbutită lu­
crare de răspîndire și popularizare 
a științei.

Urmărind drumul lung și anevo­
ios parcurs de chimie, de-a lungul 
vremilor, cititorul o vede treptat e- 
liberîndu-se de prejudecăți, de cre­
dințe absurde, de superstiții și de 
influențe mistice, progresînd de la 
nivelul unei rudimentare tehnici 
meșteșugărești lipsite de o funda­
mentare teoretică proprie, și de la 
nebuloasele fantasmagorii mistice 
ale alchimiei la rangul unei științe 
experimentale, a uneia dintre cele 
mai însemnate ramuri ale științei 
moderne.

Pe acest drum, în vasta frescă zu­
grăvită de autor, apar rînd pe rind 
pasionați experimentatori și geniali 
gînditori, dintre care nu lipsesc 
timpurii vestitori ai vremurilor noi, 
ca Roger Bacon, multilateralul Leo­
nardo da Vinci și profundul Fran­
cis Bacon, premergători ai chimiei 
aplicate moderne, de felul lui Para­
celsus, Biringuccio, Agricola, Pa- 
lissy...

Boyle, „descoperitorul experien­
ței chimice", Priestley, unul dintre 
părinții oxigenului, Cavendish cel 
care lămurește definitiv natura chi­
mică a apei, Lomonosov și Lavoi­
sier, fondatori ai chimiei moderne, 
Davy, Faraday, Dalton, Gay-Lussac, 
Proust, Berzelius... ne sînt prezen­
tați în laboratoarele lor, lucrind cu 
o adevărată măiestrie experimenta­
lă, la transformarea chimiei într-o 
știință exactă.

în cea de a treia parte a lucră­
rii, noul debutează în chimie o dată 
cu apariția marii industrii, a unei 
noi forțe sociale — proletariatul, a 
unei concepții revoluționare despre 
lume. Ia naștere chimia organică, 
începe senzaționala dezvoltare a 
chimiei și industriei coloranților, 
apar marile probleme ale valorifi­
cării chimice a materiilor prime 
naturale. Din carte, se poate vedea 
cum, pe măsura dezvoltării acestei 
științe, eminamente dialectică, „chiar 
și cel mai îndărătnic empirist tre­
buie să recunoască tot mai mult ca­
racterul dialectic al proceselor na­
turii"... (Engels). Descoperirea de că­
tre marele Mendeleev a legii perio­
dicității elementelor pregătește ma­
rile realizări ale fizicii și chimiei 
moderne. Prin cea de-a patra parte 
a lucrării, intrăm în perioada con­
temporană a chimiei. Parcurgi nd 
ultimele capitole ale cărții, pătrun­
dem în adîncurile atomului și ale 
moleculei, ne surprindem mirați în 
fata lavinei reacțiilor în lanț, aflăm 
tainele radiochimiei, ale moleeule- 
lor-gigant ascunse în trupul chimic 
al cauciucului sintetic, al materia­
lelor plastice de tot felul, al fire­
lor și fibrelor sintetice. Chimia ne 
conduce pînă și în „secretele" vie­
ții. Fermenți, vitamine, hormoni,

Și
și atrac- 
lucrurile,

ușor

„din imperiul necesității 
lumea libertății reale"

Prin modul simplu 
de înțeles și totodată viu 
tiv în care sînt prezentate
prin ilustrația sa ingenioasă, cartea 
„Lumini in retortă" este și o exce­
lentă lucrare de popularizare știin­
țifică accesibilă unui public cititor 
foarte larg.

Cîteva observații critice sau, mai 
curînd, sugestii de completare pen­
tru o ediție viitoare. Considerăm că 
partea privitoare la contribuția 
mînească la dezvoltarea chimiei 
tr-o perioadă mai veche s-ar fi 
tut extinde mai mult. Chimiștii
deleni din veacul al XVIII-lea, doc­
torul Schendo. distriba antichimică 
a lui N. Mavrocordat, activitatea 
profesorilor de „chimie" de la șco­
lile domnești din București și Iași 
din ultimii ani ai sec. XVIII și în­
ceputul sec. XIX, realizările lui A. 
Factor, autorul primei cărți 
mie romîneșli propriu-zise. 
Ia București în anul 1837, ar 
pletat imaginea efortului
propriu în acest domeniu. De ase­
menea, poate că nu strica înserarea 
și a altor descoperiri și priorități 
romînești, în domeniul descoperirii 
și prelucrării gazului metan și a 
țițeiului...

Lucrarea lui M. Solomon este nu 
numai o 
una bine 
elevul de

ro» 
în- 
pu- 
ar-

de chi- 
apărute 
fi com- 
nostru

carte bine venită, dar și- 
primită 
liceu și

Ing.

de cititori, de la 
oină la specialist.
D. TODERICIU

La concertele școlii de muzică

De obicei, producțiile publice ale 
școlilor medii de muzică și chiar 
als conservatoarelor au un ca­
racter ocaziona], de bilanț, 

tinzînd să concretizeze, la sfîrșit de 
an, eforturile profesorilor și disci­
polilor lor. în ultimul timp, este 
adevărat, la conservatoarele din 
București și Cluj se tinde spre 
permanentizarea unor orchestre de ca­
meră, care să asigure participarea efec­
tivă a studenților la practicarea unui 
gen muzical, fundamental pentru for­
marea 
însă, 
gogiei 
ieșite 
oprim
Astfel, în ultimii ani, în lumea noastră 
muzicală au stîrnit 
concertele date de 
bluri — corul și 
Școlii de muzică 
Cluj ; aceste manifestări 
cetățenit trainic în 
a centrului cultural 
atrăgînd un public 
datorită calității interpretării cît, mai 
ales, bogăției și atractivității progra­
melor.

Trecînd în revistă repertoriul celor 
două formații, e cu neputință să nu fii 
impresionat de seriozitatea și varietatea 
alcătuirii lui. Există, în primul rînd, 
preocuparea pentru soliditatea bazei 
clasice a culturii elevilor, dovedită de 
realizarea unor festivaluri dedicate 
fiecare, cîte unei mari figuri din istoria 
muzicii, cum ar fi Corelli, J. S. Bach, 
Mozart, Beethoven, — reprezentat: prin 
opusuri dintre cele mai caracteristice; 
foarte instructive s-au dovedit, de pildă, 
cele două concerte de muzică laică 
italiană din secolele XVI-XVII, care au 
avut loc în primele luni ale acestui an. 
Dar poate și mai semnificativă este ac­
tivitatea susținută care se duce în do­
meniul propagării valorilor naționale și 
universale ale muzicii contemporane. 
Au fost dedicate programe unitare 
creației unor compozitori romîni, ca 
Sigismund Toduță și Sabin Drăgoi; 
s-au executat lucrări simfonice și con­
certante de Dinu Lipatti, Paul Con- 
stantinescu, Alfred Mendelsohn, Iu­
liu Mureșanu etc. Cu adevărat 
impunătoare este lista lucrărilor 
vocal-simfonice, multe dintre ele 
executate în primă audiție, ale unor 
compozitori ca Dumitru Capoianu Ti- 
beriu Olah, Ștefan Niculescu, Doru Po- 
povici, Mauriciu Vescan, Liviu Glodea- 
nu, Andreas Porfetye etc., la care se 
pot adăuga piese corale a cappella,

cîntece de mase. După cum e firesc, 
creația compozitorilor clujeni se bucu­
ră de o atenție deosebită. Dintre marile 
figuri ale muzicii contemporane, au 
fost dedicate festivaluri lui Serghei 
Prokofiev și Paul Hindemith, dar nu 
lipsesc dintre compozitorii interpretați 
nici Bartok, Stravinski, Haciaturian, 
Poulenc.

Această înșiruire nu este însă semni­
ficativă numai prin amploare; ea ne 
lasă să întrevedem dezvoltarea viitoare, 
ca muzicieni cu un larg orizont cultu­
ral, a micilor coriști și instrumentiști 
de astăzi, care se vor fi familiarizat din 
vreme cu problematica tehnică și stilis­
tică a unor lucrări aparținînd celor mai 
diferite epoci de dezvoltare a artei mu­
zicale. în viitoarele ansambluri în care 
se vor încadra după absolvirea școlii 
medii și apoi a conservatorului, ei nu 
se vor mai lovi de greutățile ridicate 
adesea chiar în calea acelor orchestran- 
ți cu practică ce nu au avut, în vre­
mea formării lor, ocazia să abordeze 
multilateral problemele repertoriului și

care, din această pricină, nu pot face 
față în cele mai bune condițiuni inter­
pretării muzicii preclasice sau contem­
porane.

Desigur, acest permanent con­
tact cu publicul necesită eforturi 
susținute din partea membrilor ce­
lor două ansambluri, eforturi ce 
se cer dozate cu multă judiciozitate ; 
dar în același timp, pasiunea pedago­
gică a dirijorului formațiilor, Minai 
Guttman, și sprijinul permanent pe 
care-1 au micii muzicieni din partea sa 
în rezolvarea dificultăților multiple ri- 

unor partituri 
eficacității și 

munci, 
înregistrări pe 
corul elevilor 
remarcă prin

dicate de tălmăcirea 
complexe sînt chezășia 
marelui folos a acestei

Am putut asculta, în 
bandă de magnetofon, 
școlii din Cluj, care se 
puritatea și expresivitatea interpretării, 
rezolvînd cu măiestrie problemele lu­
crărilor contemporane ; ar fi bine dacă, 
în cadrul viitoarelor festivaluri ale tine­
retului, am putea asculla în capitală 
această remarcabilă formație. De cu- 
rînd, am asistat însă, în sala de con­
cert, la o manifestare a orchestrei 
școlii, sub conducerea lui Mihai 
Guttman. Programul s-a deschis cu in­
terpretarea lucrării „Șapte miniaturi 
pentru orchestră de Ludovic Feldman 
prezentată în primă audiție — și nu 
este primul caz cînd compozitorii 
[■oșțri dedică lucrări speciale ansam­
blului copiilor clujeni. Este o muzică

de nivel superior, în care preocupările 
didactice nu au întunecat, ci dimpo­
trivă au stimulat, interesul artistic al 
creației. în cadrul unor forme concise, 
în care înrudirea cu arhitectura sonoră 
preclasică poartă permanent pecetea unui 
creator din zilele noastre, Feldman a al­
ternat momentele de ansamblu — de 
tutti —. cu altele ce antrenează contribu. 
ția solistică a instrumentelor de coarde, 
suflătorilor, harpei, celestei, pianului. 
Astiel, am putut aprecia, de pildă, con­
tribuția fagotului în fragmentul Can­
zone, preciziunea atacului și calitatea so­
noră a alămurilor în Fughetta, prompti­
tudinea percuției în Scherzo frenetica 
etc. Deși, fiind executată la început de 
piogram, lucrarea n-a putut fi redată, 
pe alocuri, fără o anumită crispare, se­
riozitatea aprofundării ei de către diri­
jor și instrumentiști a apărut evidentă.

în partea a doua a programului, in­
terpretările au avut, în afară de un grad 
superior de finisare, acea spontaneitate 
și putere de captivare a auditoriului, 
capabile să impună simpatiei publicului 
lucrări contemporane, de la prima lor 
audiție. Am ascultat, astfel, un „Diver- 
tisment-serenadă" concertant de Bohu. 
slav Martinu, interpretat cu participa­
rea soliștilor Adalbert Mărkos — vioară 
(clasa prof. Peter Jurka) și Olimpiu 
Moldovan — violă (clasa prof. Iuliu 
Lebeda) ; deși de o concepție neoclasică 
nu prea personală, lucrarea este armo­
nioasă și solid construită, prilejuind in- 
terpreților demonstrarea unei apreciabile 
omogenități de ansamblu și consecvențe 
ritmice. Și mai elocventă a fost redarea 
piesei simfonice „Cînt de bucurie" de 
Arthur Honegger, care a sunat plin și 
luminos, subliniindu-se fondul general 
optimist și sărbătoresc al lucrării, ca și 
momentele de expresivitate mai interio­
rizată. O asemenea interpretare ne-a 
arătat, în chip grăitor, posibilitățile deo­
sebite ale ansamblului.

Dintre soliștii concertului, am apre­
ciat calda muzicalitate a sopranei Maria 
Mureșanu (clasa prof. Emilia Pop) deși 
nu încă pe deplin formată vocal ; cla­
rinetistul Mapfred Webler (clasa prof. 
Gybrkbs) dovedește, de asemenea, o 
bună pregătire profesională, cu toate că 
interpretarea integrală a Concertului de 
Mozart îl depășește încă, din punct de 
vedere al diversității și profunzimii emo­
ționale a muzicii. Acompaniamentele au 
fost realizate, în genere, cu suplețe și 
muzicalitate.

Pe deasupra realizării upui concert sau 
altul, credem cît’formațiile muzicale ale 
elevilor Școlii de^hiuzică de 12 ani din 
Cluj merită să fie cunoscute eît mai larg, 
activitatea lor intensă puțind constitui 
un temei de rodnic schimb de expe­
riență pe tărîmul pedagogiei muzicale 
din țara noastră,

ALFRED HOFFMAN

din raionul Iași, unde pe o suprafață 
de 100 ha. se execută drenări, plan­
tări de arbuști pe ravene, reînsămîn- 
tări și supraînsămintări de ierburi pe­
rene etc. Pe de altă parte, din fondul 
silvic au fost date in folosință unită­
ților agricole socialiste peste 50 000 ha 
de pădure pentru pășunat. în același 
timp, s-au organizat 204 tabere de 
vară pentru vaci, din care 15 tabere 
în păduri pășunabile și alte 192 de 
tabere pentru tineretul taurin.

în vederea sporirii continue a pro­
ducției de furaje, gospodăriile colec­
tive au fost îndrumate să amenajeze 
cîte un lot semincer, care va furniza 
sămînța necesară culturilor furajere 
pentru anii următori. Pentru același 
scop, gospodăriile colective au însă- 
mînlat în această primăvară 89 300 ha 
de dovleac intercalat prin porumb 
față de 88 000 ha cît era prevăzut 
inițial. O inițiativă ..............
vedit-o colectiviștii 
nești, Mogoșești și 
care, preocupați de 
chibzuită a fondului funciar, au arat 
și însămînțat cu culturi furajere toate 
spațiile existente între clădirile gos­
podăriilor respective.

S-au luat tn același timp măsuri 
pentru începerea însilozărilor timpurii, 
urmînd să se continuie cu cele de 
porumb și grosiere în amestec cu 
tăieței de sfeclă sau dovlecei. Pentru 
aceasta, gospodăriile colective au cu­
rățat gropile de siloz existente, le-au 
dezinfectat și s-au ocupat totodată de 
alte amenajări spre a se asigura ast­
fel capacitatea necesară. Anul acesta, 
vor fi însilozate timpuriu 148 500 tone 
de ierburi diferite, rogozuri, stufări­
șuri, secară verde, lucernă, finuri etc. 
Va fi însilozat porumbul siloz de pe 
cele 8 000 ha semănate, precum și 
două treimi din cantitatea de nutreț 
de pe cele 35 000 ha de porumb se­
mănat în culturi duble. Un accent 
deosebit va fi pus pe însilozarea coce­
nilor în amestec cu dovlecei și tăiței 
de sfeclă, a pălăriilor de floarea-soa- 
relui, a coletelor de sfeclă și a plea- 
vei de păioase.

Iată cîteva din măsurile luate în 
acest an pentru asigurarea unei baze 
furajere puternice. Sîntem hotărîți să 
urmărim îndeaproape înfăptuirea pre­
vederilor din planul consiliului agri­
col regional, astfel ca gospodăriile 
agricole colective din regiunea noas­
tră să poată crește animale mai multe, 
să valorifice cantități sporite de 
came, lapte, lînă și ouă.

lăudabilă au do- 
din Tanacu, Poe- 
din alte comune 
folosirea cit mai

*) „Lumini în retortă", de Max Solo, 
mon. Editura științifică.

R. P. Romină-Daaemarca 3-2 (1-1)
(sala Magheru) 
Acuzarea apără 
tineret si copii 

Ca la revistă —

r ,
I La clubul de pe lingă fabrica de sti- k 
! clă din Turda activează numeroase 
} cercuri artistice frecventate de mun- 
( citorii întreprinderii. Fotografia 
j noastră redă un aspect de la cercul 
} de acordeon, unde un grup de ti- 
I neri sticlari primesc îndrumări de la 
1 instructorul lor Popa Simion.

Foto : S EMIL,

CARTEA, PRIETEN NEDESPĂR­
ȚIT. Cartea a devenit un prieten ne­
despărțit pentru majoritatea oamenilor 
muncii din orașele și satele bănățene. 
In primele 5 luni ale anului s-au cum­
părat prin unitățile din orașele și satele 
regiunii Banat cărți a căror valoare de­
pășește cu peste o jumătate milion lei 
volumul celor cumpărate în perioada 
corespunzătoare a anului trecut.

ARTIȘTI PLASTICI PE TEREN. Un 
grup de membri ai Uniuni) artiștilor

Concert extraordi­
nar de muzică u- 
șoară (Jochen -Brau­
er -— 
— Sala 

TEATRE Kl.
Teatrul 

și Balet al R.P.R. (16.48.2QJ,

Pe stadionul „Idrotșparken" din 
Copenhaga, în prezența a peste 
60 000 de spectatori, s-a disputat du­
minică primul meci dintre echipele 
Danemarcei și R. P. Romîne din ca­
drul preliminariilor turneului olim­
pic de fotbal. Desfășurată la o oră 
neobișnuită pentru fotbaliștii romîni 
(13,30 ora locală), pe un teren puțin 
alunecos, întîlnirea a fost totuși de 
un bun nivel tehnic și s-a încheiat 
cu o meritată victorie a fotbaliștilor 
romîni : 3-2 (1-1).

Fotbaliștii danezi sînt cei care 
angajează balonul în joc și atacă 
dezlănțuit în primele două minute. 
Echipa noastră se degajează repede 
de sub presiune și în minutul 4, la 
un corner executat de Pîrcălab, 
Constantin deschide scorul printr-o 
splendidă lovitură de cap. „Olimpi­
cii" romîni controlează jocul la mij­
locul terenului și fac dese in­
cursiuni la poarta lui Sorensen. Ei 
domină pînă în minutul 14 cînd ini­
țiativa trece de partea gazdelor. 
După ce în minutul 16 Datcu „scoa­
te" mingea din picioarele lui Bert­
helsen, două minute mai tîrziu in­
terul stingă Bruun, profită de o ezi­
tare a apărării noastre și egalează. 
Echipa daneză continuă să atace 
periculos. Aripa stingă Enoksen și 
apoi Berthelsen ratează, trăgînd 
peste bare. Prima repriză se încheie 
îa egalitate : 1-1.

După pauză, romînii încep puter­
nic. Ei înscriu cel de-al doilea punct 
(minutul 53), tot la o lovitură de cor­
ner, executată de Pîrcălab și fruc­
tificată de Manolache, cu capul. Ri­
posta danezilor este foarte viguroa­
să. în minutul 59 arbitrul acordă da­
nezilor o lovitură de la llm — 
transformă Enoksen. Fotbaliștii ro­
mîni nu se descurajează și preiau 
din nou inițiativa. în minutul 64 
Hajdu demarează pe aripă, driblea­
ză doi adversari, pasează lui Varga, 
care șutează năpraznic. Portarul da­
nez nu poate retine și respinge în

picioarele lui Manolache. Acesta re­
ia fulgerător balonul înscriind al 
treilea punct al echipei noastre. în 
ultimele 15 minute danezii fac mari 
eforturi pentru a restabili situația. 
Portarul nostru Datcu se remarcă a- 
părînd cîteva șuturi puternice ale 
lui Enoksen și Madsen. în minutul 
86, un contraatac al echipei noastre 
purtat de Hajdu, este respins în 
ultima instanță de mijlocașul centru 
Eliasen. O fază critică la poarta e- 
chipei R.P.R. în minutul 87 : Datcu 
este depășit de balon, dar Koszka 
bine plasat respinge de pe linia por­
ții.

Meciul se termină cu succesul 
echipei romîne care face un prim 
pas spre calificarea în turneul olim­
pic de la Tokio. La 3 noiembrie, la 
București, fotbaliștii romîni și da­
nezi se vor întîlni în meciul retur. 
Echipa câștigătoare va întîlni pînă 
la 30 iunie 1964 pe învingătoarea 
dintre R. P. Bulgaria-Luxemburg.

Arbitrul elvețian Guinnard a con­
dus următoarele formații : R. P. Ro- 
mînă: Datcu, Popa, Nunweiller III 
Greavu, Petru Emil, Koszka, Pîrcă- 
lab, Varga, Manolache, Constantin, 
Hajdu. Danemarca : L. Sorensen, 
Johansen, J. Nansen, B. Nansen, 
Eliasen, Petersen, Berthelsen, So­
rensen, Madsen, Bruun, Enoksen.

(Agerpres)

Sportivi romîni în întîlniri 
internaționale

CANOTAJ: La regatele de Ia Ha- 
novra (R.f.G.) sportivii romîni s-au 
comportat remarcabil cîștigînd 9 din 
ceje 16 probe. Au terminat învingă­
tori Vașile Nicoară (caiac simplu) ur­
mat de A. Vernescu, M. Anastasescu 
și A. Vernescu (caiac dublu) urmați de 
Artimov-Conțolenko (R.P.R.), Nicoară, 
Ivanov, Artimov, Conțolenko (caiac 4), 
Canino v 
rov (canoe simplu), 
(caiac dublu) echipa R.P.R. 
4x500 m.) Iacovici 
1.000 m.).

lipalit (canoe dublu), Igo- 
Ivanov-Nicoară, 

(ștafeta 
— Sidorov (canoe

★

internațional de la 
reprezentanții țării 

o comportare bună

Și la concursul 
Grunau (R.D.G.) 
noastre au avut 
ocupînd locuri fruntașe. Echipajul 
4+1 băieți (Tarava, Rifelt, Covaci, 
Sehovitz și Lupu) a ocupat locul II, 
Tudose și Stratan locul IÎ la doi fără 
cîrmaci și echipajul feminin 4+1 rame 
(Bulugoiu, Ghiuzelea, Tamaș, Rigard și 
Borisov) locul 1.

FOTBAL: La Arad, echipa U.T.A. 
a învins formația iugoslavă Radnicki 
Niș eu 4—2.

PENTATLON MODERN : La con­
cursul internațional de la Budapesta, 
în prima probă (scrimă) reprezentanții 
țării noastre au ocupat locurile 12 (M. 
Marinescu), 17 (Gh. Tomiuc) și 27 (I.

Prelungirea vînzării la SPORTEXPRES
La cererea participanților, termenul de vînzare la CONCURSUL 

SPECIAL SPORTEXPRES — trimestrul II — a fost prelungit PÎNĂ 
VINERI 28 IUNIE A.C.

TRAGEREA va avea loc la 3 IULIE în orașul CONSTANȚA.
Posesorilor de bilete SPORTEXPRES care participă la concursul 

special PRONOEXPRES din 26 iunie li se atribuie SUPLIMENTAR 
importante premii printre care : O MOTOCICLETĂ, televizoare, frigi­
dere, aragazuri, ș.a.

Deci, șanse multiple de cîștiguri pentru posesorii biletelor SPORT­
EXPRES l

Pușcaș). Proba a fost cîștigată 
Torok (R. P. Ungară).

ATLETISM : Întîlnirea dintre 
prezentativele feminine ale R.P. Romî­
ne și R.P. Polone desfășurată la Ora­
dea s-a încheiat cu victoria echipei 
poloneze cu scorul de 67—50. în ca­
drul concursului s-au înregistrat mul­
te rezultate de valoare printre care no­
tăm : aruncarea suliței : Maria Diaco- 
nescu 53,30 m. ; aruncarea discului : 
Lia Manoliu 52,16 m. ; aruncarea greu­
tății : Ana Sălăjan 15,81 m. ; săritura 
în lungime : E. Krszezinka 6,06 
100 m.: E. Szyroka 11’’6 ; 80 m. 
duri: M. Piatkowska 10”8.

★
în prima zi a concursului internațio­

nal de la Berlin, atleții romîni au avut 
o bună comportare. Andrei Barabaș a 
cîștigat proba de 5.000 m. plat cu 
14’03” (nou record R.P.B.), Cornel 
Porumb, proba de înălțime cu 2,06 m. 
(împreună cu Diihrkop R. D. G.) iar 
Zoltan Vamoș a ocupat locul doi la 
1.500 m. cu 3’43”1, după Valentin 
(R.D.G.) cronometrat cu 3'43’’.

POLO -PE APĂ : în penultima zi a 
turneului de la Leipzig, echipa R.P. 
Romîne a fost întrecută cu 3—2 de 
echipa R.S.F. Iugoslavia.

Clasamentul final al turneului: 
Iugoslavia 6 puncte 
R. D. Germană 6 puncte (12—10) 
R. P. Romînă 4 puncte (10—8) 
R.S.S. Gruzină 4 puncte 
Suedia zero puncte.
BASCHET: După 4 zile 

treceri în Dinamoviada de 
de la Pardubice, pe primul loc se 
află Dinamo Moscova cu 8 puncte 
urmată de Spartak Sofia, Gwardia 
Varșovia, Cian Vei (R. P. Chineză) 
cu cîte 7 puncte. Ultimele rezultate 
tehnice : Gwardia—Dinamo Bucu­
rești 55—45 ; Dinamo Moscova— 
Spartak Sofia 70—62 ; Dozsa Buda­
pesta—Dinamo Berlin 71—60 ; Cian 
Vei—Ruda Hvezda Praga 78—54,

,R F. G.) 
Palatului 

(15.73.72), 
Giselle - 
de Operă 

__  _ „„ _______ era 19,80; 
Paganini — Operetă (14.80.11), ora 
19,30; Adam și Eva — „I. L. Caragia- 
la“ (sala Comedia) (14.71.71), ora 20; 
Cezar și Cleopatra — „Lucia Sturdza- 
Bulandra" (14.60.60), ora 19,30; Casa 
inimilor stări male — Teatrul de Co­
medie (16.64.60), ora 20; Ciocîrlia — 
„C. I. Nottara 
(15.93.02), ora 19,30: 
— Teatrul oentru 
(15,65.88). ora 20: L_ 
Grădina „Boema", ora 20,15.

iC 
CINEMA S

m. i 
gar­

1.
2.
3.
4.
5.

(15-9); 
î

(9—8) ;

de în- 
baschet

Lumină dc iu­
lie — Tineretului 
(16.24.48); orele :
10.30, 12,30, 14,30,
16.30, 18,30, 20,30; 

(11.91.26).
____: 10, 12, 15, 

17. 19, 21. Cerul 
n-are gratii — Unirea (17.10.21), orele: 
16, 18 20 Tăunul — Republica
(11.03.72), orele : 10 12, 14, 16,45, 19, 
21,15 : Elena Pavel (15.63.84), orele: 
9 11, 13, 16. 18,20. Colegii — Floreasca 
(12.28.30), orele: 16. 18,15, 20,30;
Alex. Sahia (21.49.46), orele: 10, 12,15, 
16 18,15. Ceriomușki — Cultural
(16.25.39), orele: 15, 17. 19. 21; B. De- 
lavrancea (16.29,02), orele: 16, 18, 20; 
16 Februarie (25 19.15), orele: 16, 18,20. 
Idiotul — 30 Decembrie (23.17.50),
orele • 16, 18,15, 20,30. Mamelucul — 
Maxim Gorki (18.49.04), orele : 16,15, 
18,15. 20,15. Tinerețea lui Maiakovski 
—Aurel Vlaicu (13.62.56), orele: 17, 
19, 21. Omul amiibie — T. Vladimi- 
rescu (21.39.82). orele: 16, 18, 20. Pe 
urmele bandei — 
orele: 15, 17, __
(23.91.00). orele: 15, 17,15, 19,30. Noua 
prietenă a tatii — Miorița (14.27.14), 
orele: 10—16 L. __
20,30; V. Roaită (17.05.47), orele 10, 
12, 14, 16. 18,15; 13 Septembrie
(16,35,38), orele: 11,30, 14,30, 16,30,
18.30. 20.30. Program pentru copii — 
ora 10 dimineața. Mongolii — Ilie 
Pintilie (12.88.50). orele: 15,30. 18,
20.30. Crimă fără pedeapsă — Munca 
(21.50 97), orele: 16. 18,15, 20,30. Lu­
mină de iulie — Lumina (16.23.35), 
orele' 10—14 în continuare 16. 18,15,
20.30. Milă regească — G. Bacovia 
(23.94.10), orele: 15. 17. 19. 21. Adora­
bile st mincinoase — Masțhera 
(13.92.72), orele: 9.45 12. 14.15 16.30, 
18.45. 21: I. C. Frimu (16.20 17). orele:
9.30 11.45. 14. 16.30. 18.45. 21: Arta 
(21 31 86) orele; 10.30. 12 80, 15,15,
17.30 19,45. Flacăra (2135 40). orele:
9.30. ll, 14.15, 16,30 18.45 21; Grivița 
(17.08.58), orele: 9, 11.30, 14. 16,30, 19,

Popular (21.37.43),
19, 21; Luceafărul

în continuare. 18,15,

plastici, format din pictori, graficieni 
și sculptori, a sosit în regiunea Ga­
lați pentru a-și îmbogăți creația cu 
noi aspecte din viața și activitatea 
oamenilor muncii. Ei au vizitat Șan­
tierul Naval Galați și Uzina de tablă 
subțire din Galați. Fabrica de conser­
ve Tecuci și alte întreprinderi, pre­
cum și gospodării colective, S M-T -uri. 
Cu acest prilej, artiștii plastici au luat 
numerpase schițe și au executat por­
trete de muncitori și colectiviști.
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21,30; înfrățirea între popoare 
(17.31.64) orele: 10, 12,30, 15,30. 18,30.
20.30, Dracul și cele 10 porunci — 
V. Aleesandrj (11.81.12), orele: 12,
14.30, 17,15, 19,45; Victoria (16.28.79), 
orele: 9,15. 11,30, 14 16,30, 19. 21,30; 
23 August (12.32.77). orele 9, 11,15,
13.30, 16,15, 18,45; Libertății (23.07.40). 
orele 10, 12,30, 15, 17.30, 20. Plaia - 
Central (14.12.24), orele: 9,45 12. 14,15,
16.30, 18,45, 21 ; Moșilor (12.52.93)
orele: 10,45, 15,15, 17,30, 19,45. Bunica 
Sabella — C. David (17.38.81), orele:
16. 18,15, 20,30. Hamlet — Drumul
Serii (14.10.37), orele; 15. 17,30, 20 
Tu ești minunată — Patria (11.86.25), 
orele: 9, 11,30, 14, 16,30, 19, 21,15;
București (15.61,54), orele: 9,15 11,30,
13.45, 16,30, 18,45, 21,15; Gh. Doja
(16.22.73), orele: 9, 11,30 14, 16,30.
19, 21,30; Ștefan cel Mare (12,06,88), 
orele: 10. 12,15, 15, 17,30, 20; G.
Coșbuc (23.71.01), orele: 8,30, 10,30,
12.45, 15,30. 17.45, 20; 1 Mai (18.49.04), 
orele: 10,15, 12,45. 15,15, 17,45, 20,15. 
Căpitanul Fracasse — Giulești orele:
10, 12. 14. 16. 18, 20 Miracolul lupi­
lor — M. Eminescu (11.48.36), orele
11, 14,30, 17,45, 20. Virsta dragostei
— Olga Bancic (15.66.66). orele: 15,
17, 19. Haiducii din Rio Frio — Al. 
Popov (16.26,10), orele: 9—21 în con­
tinuare. Tinerii — 8 Martie (15:62.79). 
orele: 11, 15,30. 17,45, 20,30. Cipolino
— Zîna primăverii — Materiale plasti­
ce — Cucerirea lumii înconjurătoare_
Timpuri Noi (15.61.10), orele: 9—21 
în continuare.

CINEMATOGRAFE-GRĂDINĂ

Tăunul — Elena Pavel ora 20,80. Co­
legii — Alex. Sahia, ora 20,30. Fetele 
-— Unirea, ora 20,30. Pe urmele ban­
dei — Libertății, ora 20,30; 23 Au­
gust. Noaptea pe autostradă — Ilie 
Pintilie, ora 20,15. Adorabile șl minci­
noase — I. C. Frimu, ora 20,15; Arta, 
ora 20,15; Stadionul Giulești, ora 20,45; 
13 Septembrie, ora 20,15. Dracnl și 
cele 10 porunci — Patinoarul 23 Au­
gust, orele 21; Luceafărul, ora 20,30. 
Plaja — Moșilor, ora 20,15. Tu ești 
minunată — Stadionul Dinamo, ora 
20,30; Arenele libertății 20,30. Căpi­
tanul Fracasse — Progresul, ora 
21. Miracolul lupilor — Tudor Vla- 
dimirescu, ora 20,45. Virsta dragostei 
— Olga Bancic, ora 20,30. Tinerii — 
8 Martie, ora 20,30. Noua prietenă a 
tatii — V. Roaită, ora 20,30.

k : Jurnalul te-
+-x^zȘX\\\ leviziunii ;
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TELEVIZIUNEU frul Q r Notta_ 
ra" : „CiQcîrlia" de lean Anouilh. în 
pauză ; șah. în încheiere : buletin de 
știri, buletin meteorologic.
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vaporul

în zadar 
orarului

41 sosit cu trenul la Galați. De 
aici, ai vrea să iei 
spre Tulcea.

La București, ai căutat 
să țe informezi asupra 
curselor de vapoare. Nici la cele 
două agenții de voiaj ale C.F.R., 
nici la sediul TAROM nu te-ai 
putut dumiri. Aici, la Galați, cu 
siguranță că e altfel. Uite, chiar 
aici, în fața noului hotel Dunărea, 
este agenția C.F.R., mare, elegan 
tă, spațioasă. Privești vitrinele. Nu, 
nu sînt afișate cursele vapoarelor.

Intri. Găsești două funcționare.
— Aș putea afla de la dumnea­

voastră etnd pleacă vapoarele spre 
Tulcea ?

Funcționarele sînt evident intri­
gate și supărate. Reacționează fie­
care după temperament.

— Aici nu e birou de informa­
ții — spune prima. Probabil o să 
ne întrebați și despre orarul de la 
„Romarta". N-ati văzut ce limpede 
scrie afară : Agenția de voiaj 
C.F.R. I

— Credeam că, fiindcă e vorba 
de același minister...

Cealaltă intervine mai împăciui­
toare :

— Ne pare rău, dar NAVROM 
n-are din păcate agenție. Mergeți 
în port. Sau dați un telefon.

E și ăsta un sfat. La telefon re 
nunți. Ai mai încercat și știi că 
tonul vine tare greu. în timp ce te 
îndrepți spre port, te gîndești, în 
mod firesc, la o mulțime de 
lucruri. în primul rînd, de ce e 
atît de greu să existe la agenția 
C.F.R. un mic afiș cu mersul va­
poarelor 1 E un efort atît de mare t 
Apoi de ce au fost atît de puțin 
amabile funcționarele ? Să admitem 
că nu e vorba de o obligație. Pe 
firma agenției scrie într-adevăr 
C.F.R. Șj ce e cu asta I în ce mă­
sură îi împiedică acest fapt să aibă 
inițiativă, să se arate de folos ce­
tățenilor Și colegilor lor de la 
NAVROM care n-au agenție de 
voiaj ?

Numirea ambasadorului R. P. Romîne 
în Regatul Cambodgia

Printr-un decret al Consiliului de 
Stat al Republicii Populare Romîne. to­
varășul Pavel Silard, ambasadorul ex-‘ 
traprdinar și plenipotențiar al Republi­

Numirea ambasadorului R. P. Romîne 
în Regatul Laos

Printr-un decret al Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne, fovară-' 
șui Vasile Pogăceanu. ambasadorul ex- 
traordinar și plenipotențiar al Republi­

Duminică au mai plecat la Moscova 
pentru a participa 'a lucrările Congresu­
lui Mondial a' Femeilor care se vor des­
fășura în zilele de 24—29 iunie, scrii* 
toarea Lucia Demetrius, vicepreședintă a 
Consiliului National al Femeilor» Geor- 
geta Dumitru președinta Comitetului oră- 
șenesu ai femeilor București, Veronica 
Cărăușan, președinta Comitetului regional 
a! femeilor Maramureș, lulia Pasca, ingi­
ner, directoarea Fabricii de tricotaje pen­
tru copii din Timișoara, muncitoarea frun­
tașă Catinca Mihalaehe de la Fabrica d,e 
postav ■— Buhuși. Maria Nistor. președin­
ta gospodăriei agricole colective din co­
muna Tlopeni, regiune» Dobrogea și 
candidata în științe Marieta Nieolae. cer­
cetător principal la Institutul de fizică 
atomică — București.

★
A plecat, de asemenea, la Moscova pen­

tru a participa la Congresul Mondial al 
Femeilor. Sanda Rangneț, secretar al 
Comitetului National pentru Apăraiea Pă­
cii din R P Romînfi. în calitate de mem­
bră a delegației Consiliului Mondial al 
Păcii.

★
Zilele trecute, la Cerul Băcăint. din ra­

ionul Orăștie, s-a deschis un nou cinema­
tograf, care este al 27-lea din raionul 
respectiv, Cu aceasta, raionul Orăștie a 
fost eineficat. Acum, în regiunea Hune­
doara există 207 cinematografe sătești, 
dintre care 10 șGau început- activitatea în 
ai)ul acesta. Raioanele Alba și Orăștie 
sînt acum cineficate.

★
Filarmonica de stat din Arad a prezen­

tat lyni seara în sala Palatului cultural 
din localitate, un concert simfonic extra* 
ordinar, dirijat de Nieolae Brînzeu Pro­
gramul concertului, la care și-au dat con­
cursul soliștii Dan Iordăchescu și Ion 
Stoian de la Teatrul de Operă și Balet din 
București, a cuprins lucrări de Mozart, 
Verdi Beethoven. Matei Socor.

★
Peste 200 da medici specialiști și peste 

300 de cadre medii sanitare au fost deta­
șate anul acesta în unitățile balneoclima­
terice de pe litoral. Totodată, s-a îmbună­
tățit baza materială a unităților sanato­
riile. Bunăoară, la Eforie-sud s-a re- 
amenaiat policlin ca, iar la Mangalia, în 
afară de extinderea policlinicii, s-au re- 
amenajat toate bazele terapeutice.
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întreprinderea 
pentru 

fabricarea celulozei 
și cartonului din stuf { 

Brăila
ANGAJEAZA :

Ingineri electrotehnici, ter- j 
moenergetici, electroe- j 
nergetici și mecanici. j 

Maiștri și tehnicieni termo- | 
energetici, electioteh- 
nici și termotehnici

Mecanici principali și primi 
exploatare cazane, tur­
bine, preparare termică 
și tratarea chimică a 
apei.

Electricieni principali și 
primi partea electrică 
și întreținere în centra­

le termice.
Doritorii trebuie să Îndepli­

nească condițiile de studii și 
stagiu conform legilor în vigoa­
re.

Cu și fără obligație
Mergînd îți revine în minte o 

altă scenă. In urmă cu cîteva zile, ( 
te-ai aflat la restaurantul cu auto- J 
servire „Modern" din București } 
Era seara. Ți-ai luat de la raionul î 
respectiv o gustare și te-ai dus la J 
bar după apă In fața tejghelei mai j 
era o femeie cu un copil. Cereau î 
și ei apă. Ospătară din spatele ba j 
rului își făcea de lucru și părea că 5 
nu observă pe solicitatori. Pînă la 8 
urmă, a izbucnit pe înfundate : J

— Sigur 1 Dumnealor au ieșit } 
însetați de la cinematograf și acum ț 
au venit să le dau eu apă... J

Nu știu dacă însetații ieșiseră J 
sau nu de la cinematograf. S-ar “ 
putea să fie așa. Dar acest fapt / 
justifica oare reținerea de a da un J 
pahar cu apă cuiva căruia fi este J 
sete ? Din nou, obligația era discu- r 
tabilă. în restaurant sînt deser- J 
viți consumatorii și nu trecătorii J 
de pe stradă, ar putea susține te- j 
meia din spatele barului. Dar cît de S 
meschină, de străină pare în zilele 
noastre o asemenea argumentație j 
cînd zeci și sute de mii de oameni J 
fac atîtea lucruri care depășesc o- J' 
bligatiile lor de serviciu. Nimeni 
nu obligă pe inovatori, pe rațio- S 
nalizatori să pună alte temelii nou- ? 
lui. Nimeni nu obligă pe cetățenii ț 
din orașe și comune să participe la 
acțiuni patriotice de înfrumuseța- ? 
re a satelor, străzilor, cartierelor. N 
Nimeni nu obligă pe oameni să S 
participe la nenumărate activități i! 
obștești, să-și ajute pe nenumărate î 
căi semenii. J

Există desigur obligații de ser- ! 
viciu bine precizate, trecute în re- J 
gulamente. Dar există și obligații I 
morale nicăieri scrise. Există și '! 
conștiință, dorință de a fi de fo- ] 
los. Și fiindcă astfel de manifes- j 
țări se întîlnesc cu miile la tot j 
pasul, excepțiile te intrigă și te j 
necăjesc. Inertia, închistarea, lipsa ] 
de bunăvoință, retragerea în spa- [ 
tele justificărilor regulamentare 5 
sînt racile care trebuie să dispară. [ 
Și vor dispărea cu siguranță I J

PAUL MARIAN

cii Populare Romîne în Indonezia, a 
fost numit ambasador extraordinar și 
plenipotențiar al Republicii Populare 
Romîne și în Regatul Cambodgia.

cii Populare Romîne în R. D. Vietnam, 
a fost numit ambasador extraordinar și

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllr

INFORMAȚII
Duminică seara a sosit în Capitală, la 

invitația I.R.R.C S . d-na Virginia Inness 
Brown, membră in Comitetul executiv al 
Societății „American National Theater and 
Academy**. (A.N.T A.),

★
De curînd a fost dat în folosință în 

Cluj, un modern centru antidiabetic con­
dus de profesorul universitar Gri go re 
Viorel. Este al 3-lea centru de acest fel 
din tară. în afară de activitatea clinică, 
acest centru va începe o intensă activitate 
de depistare « cazurilor de diabet folo- 
sindu-se și de personalul medical al cir­
cumscripțiilor sanitare.

Cum va fi vremea ?

Pentru zilele de 
26. 27 și 28 iunie 
se prevede urmă­
torul timp proba­
bil : vreme căldu­
roasă, cu cer va­
riabil. mai mult se­
nin. Izolat vor că­

dea ploi de scurtă durată. Vint slab, 
pînă l» potrivit. Temperatura ușor va­
riabilă. Minimele vor fi cuprinse intre 
12 și 22 grade» iar maximele între 
23 și 33 grade, local mai ridicate.

:»««««««»Ziua grăniceri lor dm R.P.K.
--------------------------------------------------------------------- ;;

8
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SEMNAL ÎN NOAPTE
Ofițerul Nieolae Dumitru merse cî­

teva sute de metri pe malul pîrîului, 
apoi urcă pe rambleul căii ferate. De 
aici, i se înfățișa ca în palmă o mare 
parte din raionul de pază al subunității 
unde șțau de veghe zi și noapte subor­
donații săi. In liniștea din jur se auzea 
doar susurul pîrîului și foșnetul frun­
zișurilor înfiorate de adierile vîntului.

Dar nu priveliștile pline de farmec 
din apropierea graniței îl atrăseseră 
aici în după amiaza aceea pe care și-o 
rezervase inițial pentru unele treburi 
gospodărești. Ci răspunderea pe care 
o simte pentru asigurarea pazei fron­
tierei în raionul subunității sale. Cer­
cetă întinderile de teren judecind pe 
ce căi s-ar putea deplasa vreun even­
tual infractor care ar încerca să încalce 
frontiera. Iși memora pînă la amănunt 
unele schimbări petrecute în teren (ve­
getația abundentă din ultimul timp 
împiedică vizibilitatea) și se întoarse în 
companie. Aici, analiză din nou situa­
ția și stabili cu grijă cum să dispună 
forțele și mijloacele pentru a închide 
cu ele direcțiile de mișcare spre gra­
niță. Chemă la el pe pionierul subuni­
tății, ca acesta să pună în aplicare 
noile măsuri pe care le luase pentru 
întărirea pazei. Și în privința aceasta, 
pionierul, soldatul Pascu Nieolae, îi era 
într-adevăr de mare ajutor. El este acela 
care se ocupă cu pregătirea și instala­
rea mijloacelor tehnice de control și 
semnalizare.

★
Ieșind din biroul comandantului, pio­

nierul știa bine ce are de făcut. Tre­
buia să pregătească de urgență mij­
loace de semnalizare, să le amplaseze 
la punctele indicate. Totul s-a desfă­

Grijă pentru monumentele naturii
DEVA (coresp. R. 1.) în afară de 

diverse bogății subterane. în regiu­
nea Hunedoara există frumoase 
locuri naturale. Aici se găsește 
parcul dendrologic Simeria, pădu­
rea Bejan. vestită mai ales prin 
hibrizi de stejar, dealul pe care s-a 
construit cetatea Devei, rezervația 
Retezat și multe altele. în anii de 
democrație populară s-au luat 
măsuri pentru protecția și dezvol­
tarea monumentelor naturale. Pe 
lîngă alte locuri amenajate, la 
parcul din Simeria a luat ființă o 
pepinieră și o seră în care se pro­
duc anual mari cantități de mate­
rial săditor ornamental. De aseme-

Conferfntă de presă 
la Ambasada 

R. P. D. Coreene
La Ambasada R.P.D. Coreene a avut 

loc luni la amiază o conferință de pre­
să în cadrul căreia ambasadorul R.P.D. 
Coreene în R. P. Romînă, Giăn Du 
Hoan, a făcut o expunere în legătură 
cu împlinirea a 13 ani de la începerea 
războiului din Coreea și împlinirea a 
zece ani de la încheierea armistițiului.

Au participat reprezentanți ai presei 
centrale, corespondenți ai presei străine 
și atașați de presă ai unor misiuni di. 
plomatice. (Agerpres)

Corul Direcției regionale C.F.R., una 
din cele mai bune formații muzicale ama­
toare din regiunea Oltenia, clasat în re­
petate rînduri pe locuri fruntașe la con­
cursuri, a împlinit 15 ani de activitate. 
Apreciind rodnica activitate depusă în 
acest răstimp, Consiliul Central al Sindi­
catelor a decernat colectivului interpret!’ 
lor o diplomă și totodată a atribuit 55 in­
signe de merit.

★
în Studioul de concerte al Radiotelevi- 

ziunii din Capitală a avut loc duminică 
după-amiază, primul concert dat de Co­
rul de copii al Radioteleviziunii din R. P. 
Bulgaria. La concert au participat Ion 
Pas, președintele Comitetului de radiodi­
fuziune și televiziune. muzicieni și un 
numeros public. Au fost de față Ivan Ki- 
nov, ambasadorul R, P Bulgaria la Bucu­
rești și membri ai Ambasadei.

Formația corală de copii. condusă de 
Hristo Nedealcov a interpretat diferite lu­
crări apartinînd compozitorilor bulgari și 
romîni.

★
Luni seara, Opera de stat din Cluj a 

prezentat un spectacol cu opera „Aida" 
de Giuseppe Verdi, în interpretarea grupu­
lui de artiști italieni ce se află în tara 
noastră.

în aceeași zi, Opera maghiară din Cluj 
a prezentat spectacolul cu opera „Cio Cio 
San“ cu concursul tenorului italian Lu­
ciano Saldari.

șurat rapid. Pionierul avea la îndemînă 
întregul material, așa că plecă spre 
locul indicat. Cînd ajunse aproape de 
rambleul căii ferate și recunoscu amă­
nunțit terenul, își dădu seama cît de 
bine gîndise comandantul. Pe lîngă 
rîu și în locurile accidentate, s-ar fi 
putut strecura un infractor. Instala lan­
satoarele de semnale luminoase în locu­
rile ce-i fuseseră indicate, apoi se adre­
să soldatului Octavian Voicu, care toc­
mai se îndrepta spre locul de serviciu.

— Se anunță o noapte întunecoasă. 
Fii atent, Voicule I Ai grijă cum vei 
proceda dacă va țîșni un semnal lu­
minos. Asta îți va spune despre pre­
zența „musafirului nepoftit".

...Și zîmbind, pomi mai departe, să 
îndeplinească o altă misiune de-a lun­
gul fîșiei arate.

...Era aproape de miezul nopții. Sol­
datul Octavian Voicu se opri în drep­
tul unui podeț improvizat peste pîrîul 
ce trecea prin raionul subunității sale. 
Primise indicația să execute aici ob­
servarea și ascultarea atentă. I s-a mai 
atras atenția să se mascheze cît mai 
bine. înțelegea de ce. Peste cîmpie, se 
putea ajunge foarte repede în margi­
nea comunei. O bună mascare îl ajută 
să deslușească orice mișcare fără a fi 
observat. Abia ocupă locul de serviciu 
că și auzi lîngă el declanșîndu-se un 
mijloc tehnic acustic. „E cel instalat de 
Pascu în seara asta", își zise el în gînd 
In timp ce-și încorda atenția la maxi­
mum. Privi de-a lungul văii. „Să fie 
vreo sălbătăciune ?“. Dar nedumerirea 
îi dispăru îndată. în apropierea lui, se 
declanșa un lansator. O lumină țîșni 
spre cer, făcînd o clipă cîmpia să fie 
albă ca ziua. Nu mai încăpea nici o 

nea, s-au întreprins acțiuni impor­
tante pentru ocrotirea vegetației.

O mare atenție se acordă florei 
și faunei din Retezat — cea mai 
frumoasă rezervație naturală din 
regiunea Hunedoara. S-a delimitat 
parcu] național Retezat, s-a stabilit 
zona de pășunat în vederea prote­
jării caprelor negre, au fost amena­
jate noi cabane etc.

în mijloc, aproape de Hațeg, s-a 
creat o rezervație unde trăiesc sin­
gurele exemplare de zimbri din țara 
noastră. Cercetătorii de la diverse 
institute din tară si de la comisia 
monumentelor naturii efectuează 
cercetări în Retezat, menite să con­
tribuie la ocrotirea și dezvoltarea 
florei și faunei.

A apărut:

„LUPTA DE CLASĂ"
Organ teoretic si politic al Comitetu­
lui Central al Partidului Muncitoresc 

Romin
Seria a V-a — anul XLIII — Nr. 6, 

Iunie 1963
Cu următorul sumar :

SERGIU BULGAKOFF : Aspecte ac­
tuale ale dezvoltării industriei con­
strucțiilor de mașini ; I. MITRAN : 
Din experiența muncii politico-ideolo- 
gice în rindurile intelectualității; 
M. HAMAR : Ecologia si practica ; 
VALENTIN SILVESTRU : Contribu­
ția televiziunii la dezvoltarea culturii 
teatrale ;

— Creșterea rolului cadrelor teh­
nice în producție : N. IORGA — Ri­
dicarea continuă a pregătirii tehnico- 
prolesionale a maiștrilor și inginerilor; 
I. PUVAK — Munca de concepție, la 
un nivel tot ma< înalt; C. SAVA — 
Cercetarea științifică în uzină; B 
OLTEANU — Maistrul, organizator si 
conducător al producției :

MARIN RADOI : Manualele pentru 
învățămîntul tehnic și profesional.
DIN MIȘCAREA MUNCITOREASCĂ 

INTERNAȚIONALĂ
VICTORIO CODOVILLA: Raport 

la cel de-al XII-lea Congres al P.C. 
din Argentina.

CRITICĂ ȘI BIBLIOGRAFIE
M. PĂRĂLUȚĂ ; O operă remarca­

bilă a marxismului creator (45 de ani 
de la apariția lucrării lui V. I. Lenin: 
„Sarcinile imediate ale Puterii Sovie­
tice") ; ANITA NASCHITZ : Demo­
crația burgheză — iluzii și realități.

NOTE
L. NICOLAE : Urmări social-econo- 

mice ale automatizării în S.U.A.
PE URMELE MATERIALELOR 

PUBLICATE
In legătură cu articolul „Sfaturile 

populare și atragerea maselor Ia con­
ducerea treburilor obștești" ; în legă­
tură cu articolul „Toate forțele pentru 
dezvoltarea continuă a economiei na­
ționale" ; în legătură cu nota „Reedi­
tări utile" ; în legătură cu articolul 
„Știința și producția agricolă" ; în le­
gătură cu nota „Pentru rigurozitate 
științifică in elaborarea dicționarelor".

îndoială. In fața lui se afla un „Infrac­
tor" care încălcase frontiera. O frac­
țiune de secundă de gîndire, un calcul. 
Știa că în apropierea rambleului de 
cale ferată se afla în serviciu tovară­
șul său, soldatul Goraș Traian, care ză­
rise și el semnalul luminos. Așa că 
drumul „infractorului" spre frontieră 
era închis. Aceasta însemna că el nu 
se mai putea întoarce de pe aceste 
locuri. Singura posibilitate ce-i mai 
rămăsese era aceea de a se deplasa îna­
inte, adică spre grănicer. Soldatul 
Voicu se lipi de pămînt pentru a vedea 
mai bine proiectată pe cer orice silu­
etă. Aștepta cu încordare, cu degetul 
lipit de trăgaci. „Infractorul" apăru, 
fugind pe o dolmă, chiar în direcția 
lui Voicu. Fără să-l scape din ochi, 
grănicerul trecu peste podeț, tîrîndu-se 
pînă ajunse într-o adîncitură. Cînd 
„infractorul" sosi lîngă el, sări în pi­
cioare și-l soină . Aproape în același 
timp, aplicînd un șiretlic, făcu o sări­
tură bruscă spre stînga, pentru a nu-i 
da posibilitate oaspetelui nepoftit să-l 
descopere. Procedase ou dibăcie, deoa­
rece la auzul somației „infractorul" 
aprinsese o lanternă cu intenția de a-1 
orbi. Planul său nu reuși. Sîngele rece 
își spuse și de astă-dată cuvîntul. Urmă 
o nouă somație și „infractorul" se 
predă.

Acțiunea pe care am prezentat-o s-a 
petrecut de curînd într-o aplicație tac­
tică de frontieră. „Infractorul" a fost 
tot un grănicer. Avea misiunea să pună 
la încercare iscusința, curajul de care 
dau dovadă acești militari care stau 
de sentinelă la hotarele țării.

CONSTANTIN TATU

Congresul Uniunii inicrnfl(ionalc 
a presei medicale

ANVERS — Agerpres : La Anvers 
(Belgia) au avut loc lucrările celui 
de-al VI-lea Congres al Uniunii in­
ternaționale a presei medicale. Cu 
acest prilej, delegația Uniunii Socie­
tăților de Științe Medicale din R.P. 
Romînă, formată din dr. Dimitrie 
Nanu. directorul Centrului de do­
cumentare medicală a Ministerului 
Sănătății și Prevederilor Sociale, și 
dr. Ion Dancu, secretar al U.S.S M„ 
au prezentat rapoartele : „Roiul pre­
sei medicale și medicinei contempo­
rane" și „Cu privire Ia concluziile 
Comisiei de prescurtări a terminolo­
giei medicale".

Dr. Dimitrie Nanu a fost ales vice­
președinte ai Consiliului Uniunii.

Basulolandul rneudied 
auioguvcrnorca

ACCRA — Agerpres: Biroul pen­
tru problemele africane al partidului 
Congresul dm Basutoland a dai pu­
blicității o declarație la Accra în 
care se spune că „in Basutoland se 
va crea o situație gravă dacă guver­
nul britanic continuă să întirzie îna­
intarea țării pe calea spre indepen­
dență". Declarația se referă la o scri­
soare adresată guvernului britanic de 
către Ntsu Nokheie, președintele par­
tidului Congresul în care se cere e- 
fectuarea unor schimbări constituțio­
nale in Basutoland in vederea acor­
dării autoguvernării populației aces­
tui teritoriu, ca un pas pe calea spre 
independentă. Declarația condamnă 
atitudinea autorităților britanice fată 
de revendicările populației din Basu­
toland s< cere orqan '/aiea neintirzia- 
tă a unor alegeri democratice, care 
vor permite Basitlolandului să-și cu­
cerească autoguvernarea și să acce­
lereze înaintarea sa spre deplină in­
dependență.

• WASHINGTON — Agerpres : — 
Intr-un interviu televizat la 23 iunie, 
William Fulbright, președintele comi­
siei senatoriale pentru afacerile externe 
a criticat atitudinea guvernului francez 
față de S.U.A. „Avem deja un deficit 
în balanța de plăți a declarat el, și 
dacă generalul de Gaulle continuă po­
litica sa față de produsele noastre a- 
gricole este evident că vom li nevoiți 
să reducem forțele noastre în Europa". 
Referindu-se, în continuare, la politica 
franceză în cadrul alianței atlantice, 
Fulbright a declarat că „generalul de 
Gaulle a zguduit în mod serios încre­
derea națiunilor Europei în posibilită­
țile lor de a acționa în comun". El 
este de părere că actuala vizită a lui 
Kennedy în Europa oferă președinte­
lui S.U.A. prilejul de a face țările eu­
ropene să înțeleagă „întreaga gravitate 
pe care Statele Unite consideră că o 
implică politica generalului de Gaulle".

Hitliifi dc solidaritate 
cu ponorul spaniol 

la Pio de Janeiro
RIO DE JANEIRO (Agerpres). 

— La Asociația presei braziliene din 
Rio de Janeiro a avut loc un miting 
de solidaritate cu poporul spaniol, 
la care au luat parte reprezentanți 
ai tuturor păturilor populației din 
oraș. Mitingul a fost deschis de 
Dante Placani, unul din liderii sin­
dicali. In ciuda persecuțiilor, a tor­
turilor și a prigoanei, a declarat el, 
poporul spaniol a dovedit prin mari 
demonstrații și prin mișcarea gre­
vistă că este ferm hotărît să răs­
toarne tirania fascistă și să obțină 
libertatea. Deputatul Jose Dutra a 
condamnat în numele intregii asis­
tențe asasinarea bestială de către 
călăii fasciști a eroului național ai 
Spaniei, Julian Grimau.

• NEW YORK — Agerpres : — 
La 24 iunie, marina americană a lan­
sat batiscaful „Trieste" în regiunea 
unde se bănuiește că s-a scufundat 
la 10 aprilie submarinul atomic ame­
rican „Thresher", avînd 129 de persoa­
ne la bord. Agenția U.P.I. scrie că a- 
ceasta este „ultima încercare de a găsi 
submarinul dispărut". Potrivit aqenției 
Associated Press, batiscaful „Trieste" 
a fost adus duminică într-o regiune 
a Oceanului Atlantic situată la 220 
mile est de Boston unde, după cum 
a declarat un purtător de cuvînt al 
marinei S.U.A., „există indicii că 
s-ar afla epava submarinului" Pe 
bordul batiscafului au luat loc două 
persoane, un ofițer al marinei S.U.A., 
și un cercetător științific. Prima ac­
țiune de cercetare a epavei submari­
nului „Thresher" urmează să dureze 
șase ore. Timp de patru ore batiscaful 
se va afla la o adîncime de aproxima­
tiv 3 000 m pe fundul oceanului, restul 

Recent, a fost terminată construcția transformatorului de 110 kilovați din 
Haiphong, unul din principalele obiective ale industriei energetice din cadrul 
primului plan cincinal al R. D. Vietnam. Acest transformator, situat pe rețeaua 
Thai Nguyen—Haiphong—Uong Bi, va aproviziona, în curînd, centrul indus­
trial Haiphong cu curent electric de la centrala electrică de la Uong Bi.

In fotografie : vedere a substației de 35 kilovați a transformatorului

de timp fiind consumat prin operațiile 
de coborîre și ridicare la suprafață 
a batiscafului.

• BAMAKO — Agerpres: — In 
localitatea Khidira au luat sfîrșit tra­
tativele dintre președintele Repu­
blicii Mali, Modibo Ke Un, și preșe­
dintele Senegalului, Leopold Sedar 
Senghor. In comunicatul dat publici­
tății se arată că cei doi președinți 
au hotărit să reia relațiile diplomati­
ce, rupte cu trei ani în urmă prin 
desființarea fostei Federalii Mali. 
Comunicatul subliniază, de asemenea, 
unitatea de vederi a celor doi șefi. 
de state în toate problemele discu­
tate, precum și „hotărîrea lor de o 
depune toate eforturile pentru înde­
plinirea hotărîrilor adoptate la con­
ferința șefilor de state și guverne 
africane de la Addis Abeba".

Eliberarea unor activiști
ol I». €. din Peru

LIMA — Agerpres: La insistențele 
opiniei publice progresiste au fost eli­
berați din închisoare Râul Acosta Salas, 
secretar general al Partidului Comunist 
din Peru și o serie de alți activiști ai 
Partidului Comunist, arestați în ianuarie 
a.c. în timpul reprimării grevelor oame­
nilor muncii pefuvieni. A fost eliberat, 
de asemenea, primarul orașului Cerro- 
Pasvo, Jenaro Ledesma, ales recent de­
putat in Congresul National. Ledesma 
este autorul cărții „O sută de zile și 
două mii de deținuți", în care este de­
scrisă viața deținuților din diferite în­
chisori din Peru.

(lliferi belgieni vor reveni 
in Congo

LEOPOLDVILLE — Agenția Asso­
ciated Press relatează că peste 100 
de instructori militari belgieni vor 
sosi în curînd în Congo pentru a 
începe instruirea armatei congoleze. 
Colonelul Logiest, care va conduce 
grupul de instructori belgieni, a so­
sit la Leopoldville. El a fost pînă 
recent ambasadorul Belgiei în 
Ruanda. In baza planului alcătuit 
de Mobutu, șeful trupelor guvernu­
lui central congolez. Belgia urmează 
să organizeze școlile de instrucție 
ale armatei congoleze, precum și 
serviciile ei administrative. In Con­
go mai urmează să sosească instruc­
tori militari și din alte cinci țări oc-- 
cidentale. După cum se știe, acest 
plan a fost primit cu profundă deza­
probare de către reprezentanții țări­
lor afro-aslatice la O.N.U. Agenția 
Associated Press precizează că în 
armata congoleză . se află de pe a- 
cum aproximativ 12 ofițeri belgieni 
însărcinați aproape toți cu funcții 
administrative.

li nouâ ciocnire indc deputați 
In iiarlamciitul Japonez

TOKIO — Agerpres: La 22 iunie, 
ședința Camerei inferioare a Par­
lamentului Japoniei a fost întrerup­
tă de o nouă ciocnire între deputați. 
In timpul votului asupra demisiei 
actualului președinte al Comisiei

U.R.S.S.
MOSCOVA 24 (Agerpres). — Rîul 

Vahș are resurse care dacă ar fi folosite 
ai putea da anual 40 miliarde kWh — 
aceasta este concluzia la care au ajuns 
oamenii de știință sovietici — anunță 
TASS. Se credea că centrala electrică 
Nurek cu o putere de 2,7 milioane kW 
nu va avea adversar pe acest rîu. Cu 
toate acestea ea va fi a doua ca putere, 
fiind depășită de nodul hidrotehnic care 
urinează să fie construit la Nijne-Rogun- 
ski pe cursul superior al Vahșului. Dacă 
la Nurek a fost nevoie de un baraj 
înalt de 300 de m, iar lacul de acumu­
lare permite irigarea a aproximativ un 
milion ha cultivate cu bumbac cu fibră 
fină, la Nijne Rogunski se va construi 
un baraj de 360 m, capacitatea lacului 
de acumulare va întrece și ea de două 
ori, pe cea a lacului de acumulare creat 
la Nurek. A și început construirea unui 
nod hidrotehnic pentru irigarea văilor 
învecinate Vahșului și separate de rîu 
printr-o coloană muntoasă. Apa va pă­
trunde acolo prin tunele. După aceea va 
începe construirea centralei electrice 
piopriu-zise.

R. P. BULGARIA
SOFIA 24 Corespondentul Ager­

pres transmite : Uzina de mașini a- 
gricole „Gheorghi Dimitrov" din So­
fia a început producția în serie a 
noului tip de tractor bulgar „112“. 
Acest tip de tractor are un motor în 
patru timpi cu doi cilindri de 550 

parlamentare pentru problemele so­
ciale și de muncă, președintele co­
misiei parlamentare de disciplină, 
liberal-democratul Omory a lovit 
pe deputatul din partea partidului 
socialist Noradzaki. Ca urmare, gru­
pul parlamentar al deputaților so­
cialiști a protestat cu hotărîre și a 
refuzat să participe la lucrările se­
siunii parlamentului pină ce liberal- 
democratul Omory nu va părăsi pos­
tul de președinte al comisiei de dis­
ciplină primind o pedeapsă serioasă 
pentru acest incident,
• BRUXELLES — Agerpres: La Bru­

xelles au avut loc din nou manifes­
tații și ciocniri provocate de conflic­
tele intre populațiile de limbi dife­
rite din Belgia. în noaptea de sîm- 
bătă spre duminică și în cursul zilei 
de duminică un mare număr de lo­
cuitori ai unor suburbii ale Bruxelles, 
ului, în care domină limba flamandă 
și care se află sub administrație se­
parată, au demonstrai pe străzile ca­
pitalei in semn de protest fată de 
intenția autorităților de a trece a- 
ceste comune sub administrația mu­
nicipală a Bruxelles-ului și deci sub 
un regim „bi-lingual". adică în care 
se folosește deopotrivă limba fla­
mandă și cea franceză. Au avut loc 
ciocniri între demonstranți si poliția 
care a încercat să-i împrăștie. 10 
persoane au fost arestate

I)c(Ior<iți«i (ensiliiilui pbvii 
din Cipru

NICOSIA — Agerpres. — în le­
gătură cu sosirea în porturile din 
Cipru a unor nave din flota a Vl-a 
americană, Consiliul păcii pe între­
gul Cipru a dat publicității o de­
clarație în care se arată : „Bazele 
engleze din Cipru, submarinele ato­
mice americane din Mediterană a- 
flate în apropierea țărmurilor noas­
tre, în sfîrșit sosirea navelor mili­
tare americane în porturile Ciprului, 
toate acestea constituie o singură 
verigă a planurilor agresive impe­
rialiste, fiind o primejdie pentru 
popoarele iubitoare de pace”.

• OTTAWA — Agerpres : — „Gu­
vernul liberal, venit recent la putere 
sub conducerea Iui Lester Pearson, 
este amenințat de o criză gravă", re­
levă agenția France Presse. Potrivit 
agenției, ministrul de finanțe al Ca­
nadei, Walter Gordon, acuzat de a nu 
fi păstrat secretul astîpra bugetului, 
este vinovat de această criză. Agenția 
prevede apropiata demisie a lui 
Gordon.

• ALGER. — Agerpres : La 24 iunie, 
primul ministru al Siriei, Salah Bitar, care 
a făcut o vizită oficială de 5 zile în Al­
geria, a plecat spre patrie. în comunica­
tul comun dat publicității la Alger se sub­
liniază ci reprezentanții celor două tin au 
căzut de acord asupra problemelor dis­
cutate, îndeosebi asupra problemelor inter­
naționale și problemelor majore privind 
Orientul arab și și-au reafirmat sprijinul 
pentru unitatea arabă. în Comunicat se 
arată, de asemenea, că cele două țări spri­
jină Carta Organizației Statelor Africane, 
adoptată la Conferința de la Addis-Abeba.

cm și o greutate de numai 350 de 
kg. El poate remorca 1 500 de kg, 
dar va fi folosit in special pentru 
unele lucrări agricole ușoare pe te­
renuri in pantă, deluroase.

R. D. GERMANĂ
BERLIN 24 (Agerpres). — In dis­

trictul Cottbus a avut loc cel de-al 
V-lea festival al artiștilor amatori din 
R.D. Germană. La acest festival al 
creației populare au participat 5 300 
reprezentanți ai colectivelor de artiști 
amatori din întreprinderi, cooperative 
agricole de producție și institute de în- 
vățămînt. La progtamul festivalului au 
participat cele mai bune colective mu­
zicale și teatrale consacrate din R.D. 
Germană, precum și unii oaspeți 
străini.

R. P. POLONĂ
VARȘOVIA 24 Corespondentul A- 

gerpres transmite: Un grup de in­
gineri polonezi de la rafinăria de 
petrol din Jedlicze (voevodatul Rze- 
szow) a elaborat o metodă nouă de 
regenerare a uleiurilor de motoare 
și transformatoare. Aplicînd aceas­
tă metodă, dintr-o tonă de ulei în­
trebuințat se obține 0,5 tone de ulei 
de calitate superioară, iar din de- 
șeurile rămase se fabrică motorină 
și asfalturi.

R. P. D. COREEANĂ
PHENIAN 24 (Agerpres). — Anul a- 

cesta, Institutul construcțiilor de mașini 
din R.P.D. Coreeană, creat în anul 1959 
la Phenian, a dat prima sa promoție de 
absolvenți — 632 ingineri. Printre aceș­
tia se numără specialiști în domeniul 
tehnicii electronice, mecanizării și auto­
matizării. Tot în anul 1963 a dat prima 
promoție de 524 absolvenți și Institutul 
de mine și metalurgie din orașul Gen­
din. Un mare număr de specialiști pen­
tru diferitele ramuri ale economiei na­
ționale a R.P.D. Coreene au dat în acest 
an și institutele create în anii puterii 
populare în orașele Phenian Vonsan etc.

R. P. UNGARA
BUDAPESTA 24 (Agerpres). — 

Presa ungară relatează despre noi 
succese ale constructorilor din R.P. 
Ungară. Astfel, în județul Baranya 
este în curs construirea celei de-a 
doua părți a termocentralei din 
Pecs și a unei noi secții a fabricii de 
plăci fibrolemnoase din Mohacs. Tot 
la Păcs se apropie de sfîrșit con­
struirea unei fabrici de elemente 
prefabricate. Noul teatru și hotelul 
turistic din orașul Eger sînt numai 
două din noile realizări din județul 
Heves. Tot aici va fi dată în exploa­
tare mina de lignit „la zi" cu o pro­
ducție anuală de 2 000 000 tone. Va 
fi terminată și reconstrucția unei 
fabrici de ciment.i
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Ieri s-a deschis la Kremlin

Congresul Mondial al Femeilor
MOSCOVA 24 (Agerpres). — La 

24 iunie în Palatul Congreselor din 
Kremlin și-a început lucrările Con­
gresul Mondial al Femeilor, la care 
participă delegate, oaspeți și obser­
vatori din 119 țări.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit 
de Nina Popova, vicepreședintă a Fe­
derației Democrate Internaționale a 
Femeilor.

Congresul a ales un prezidiu for­
mat din peste 140 de persoane, prin­
tre care cosmonauții Valentina Te- 
reșkova și Valeri Bîkovski.

Congresul va dezbate următoa­
rele rapoarte : „F.D.I.F. în lupta
pentru pace, independență națională, 
pekitru drepturile femeilor și fericirea 
copiilor" ; „Lupta pentru drepturile 
femeilor In societate și familie" ; „Fe­
meile în lupta pentru pace, dezarma­
re șl prietenie Intre popoare" ; „Lupta 
femeilor pentru independență națio­
nală" ; „Problema sănătății și educă­
rii copiilor și tineretului".

în numele delegației italiene, prof. 
Maria Piccone Stella, a propus ca pe 
ordinea de zi a Congresului să fie 
înscris și punctul referitor la caracte­
rul politicii și metodelor de lucru ale 
F.D.I.F. Ea a propus, de asemenea, 
să fie alcătuită o comisie specială 
care să dezbată acest punct.

In numele locuitorilor capitalei so­
vietice, Congresul a fost salutat de 
Vladimir Promîslov, președintele So­
vietului orășenesc Moscova.

Olga Ivașcenko, reprezentanta dele­
gației sovietice la congres, a dat ci­
tire mesajului de salut adresat Con­
gresului Mondial al Femeilor de că­
tre N. S. Hrușciov, șeful guvernului 
sovietic.

Eugenie Cotton, președinta F.D.I.F., 
a prezentat raportul „Federația Demo­
crată Internațională a Femeilor în 
lupta pentru pace .independență na­
țională, pentru drepturile femeilor si 
fericirea copiilor". Ea a vorbit des­
pre entuziasmul cu care a fost pri­
mită ideea convocării Congresului 
Mondial al Femeilor și a 
caracterul reprezentativ al 
forum. Toate continentele 
prezentate printr-un număr 
egal de țări.

In prezent, a declarat raportoarea, 
femeile doresc pretutindeni să parti­
cipe la uriașele transformări care 
schimbă înfățișarea întregii lumi. In­
tr-o măsură tot mai mare este re­
cunoscută necesitatea respectării per­
sonalității omului, indiferent de rasă, 
religie, convingeri politice, indiferent 
de faptul dacă este vorba de o

satis-

timp un număr 
de state și gu-

a remarcat cu

subliniat 
acestui 

sint re- 
aproape

mare sau mică, dacă este vorba de 
bărbat sau de femeie.

Femeile însă își dau seama că în 
lume trebuie să aibă loc încă multe 
schimbări și că ele trebuie să facă 
tot posibilul pentru accelerarea aces­
tor schimbări.

Problemele vieții femeilor ar putea 
fi rezolvate cu succes, dacă omeni­
rea ar folosi just uriașele posibilități 
ale științei contemporane. „Femeile 
constată cu cea mai mare îngrijorare 
că minunatele descoperiri științifice 
sint puse de cele mai dese ori în sluj­
ba războiului și morții, și nu în slujba 
păcii și vieții".

Raportoarea și-a exprimat
facția că ideea luptei pentru pace și 
dezarmare generală, principiile co­
existenței pașnice sint sprijinite tot 
mai puternic de masele largi ale fe­
meilor. In favoarea acestor idei s-au 
pronunțat în ultimul 
tot mai mare de șefi 
veme.

Președinta F.D.I.F.
satisfacție faptul că U.R.S.S. și S.U.A. 
împreună cu Marea Britanie, au că­
zut de acord „să încerce în cadrul 
unei conferințe la Moscova să în­
cheie un acord cu privire la interzi­
cerea totală a experiențelor nucleare".

Vorbitoarea a remarcat în conti­
nuare că, de la înființarea sa, F.D.I.F. 
a căutat să corespundă aspirațiilor 
tuturor femeilor. Tocmai de aceea, in­
vitația de a participa la congres a gă­
sit o aprobare atît de puternică și din 
partea organizațiilor care nu fac 
parte din această federație. „F.D.I.F. 
intenționează să înfăptuiască o unifi­
care cît mai largă a femeilor pe baza 
încrederii și prieteniei, pentru a în­
treprinde acțiuni concrete în vederea 
rezolvării tuturor problemelor mișcă­
rii femeilor".

Președinta F.D.I.F. a vorbit despre 
necesitatea instaurării cît mai grab­
nice a păcii, a luptei perseverente pen­
tru înfăptuirea dezarmării generale și 
totale. Dezarmarea generală va con­
stitui cea mai mare fericire pentru fe­
meile din toate țările — atît în cele 
mai dezvoltate din punct de vedere 
economic, cît si în cele care au de­
venit recent independente. Dezarma-

rea ar constitui o garanție a indepen­
denței tuturor popoarelor, ea ar da 
posibilitatea folosirii tuturor bogății­
lor globului pămintesc pentru ferici­
rea omului.

In urma dezarmării, într-o perioadă 
de 25 de ani, statele ar putea econo­
misi 3 000 miliarde de dolari. Aceasta 
este valoarea tuturor bogățiilor acu­
mulate pe întregul glob de către o- 
menire în decurs de milenii.

In continuare. Eugenie Cotton s-a 
ocupat de lupta femeilor pentru ega­
litate în drepturi in toate domeniile. 
Trebuie să depunem multe eforturi 
pentru ca femeile să obțină în întrea­
ga lume nu numai egalitatea în drep­
turi, ci și pentru ca societatea să le 
asigure posibilitatea să se folosească 
pe deplin de drepturile lor și să-și în­
deplinească întrutotul rolul de mame, 
de oameni ai muncii și de cetățene".

Caracterizînd perspectivele activi­
tății F.D.I.F., ea a declarat că năzuin­
ța fundamentală a federației rămîne 
aceeași: de a-și menține caracterul 
unei mari familii în care fiecare fe­
meie. căutînd rezolvarea probleme­
lor proprii, găsește sprijinul priete­
nesc al celorlalte femei.

„Dorim să pregătim pe întregul glob 
— a declarat raportoarea — apariția 
femeii viitorului, femeii care nu do­
rește să piardă nici o fărîmă din fru­
musețea sa și din sentimentele sale, 
dar care dorește să fie tovarăș de 
drum al bărbatului, să fie egală cu el 
în familie, în muncă, în viața socială, 
spre a asigura copiilor de pe întregul 
glob pămîntesc o pace generală".

La începutul ședinței de după-amia- 
ză, Giaglia Tedesco, membră a Pre­
zidiului Uniunii femeilor italiene, a 
prezentat raportul „Lupta pentru 
drepturile femeilor în societate și în 
familie".

Fuki Kusida, președinta Federației 
organizațiilor de femei din Japonia, a 
prezentat raportul cu tema „Lupta 
femeilor pentru pace, dezarmare și 
prietenie între popoare".

Al patrulea raport: „Lupta femei­
lor pentru independența națională" a 
fost prezentat de Aua Keita, deputat 
al Adunării Naționale a Republicii 
Mali.

In Danemarca „nu există și nu va 
exista arma atomică"

Declarațiile premierului J. 0. Krag

COPENHAGA 23 (Agerpres). — Re­
vista „Frit Danemark", care se editează 
de către „Comitetul pentru răspîndirea 
adevărului despre primejdia atomică", 
a publicat în numerele sale din aprilie 
și mai scrisori deschise adresate primu­
lui ministru al Danemarcei, J. O. Krag, 
în care autorii au pus unnătoarele 
trebări :

1. — Ar putea oare guvernul să 
clare că renunțarea la amplasarea 
mei atomice pe teritoriul Danemarcei 
se extinde și asupra menținerii încăr­
căturilor nucleare în depozitele 
N.A.T.O. construite în Danemarca ?

2. — A declarat oare guvernul da­
nez că renunțarea la amplasarea armei 
atomice pe teritoriul Danemarcei în­
seamnă și interzicerea staționării sub­
marinelor dotate cu rachetele „Polaris"

în-

de-
ar-

în apele daneze, în porturile și bazele 
maritime militare ale N.A.T.O. situate 
pe teritoriul Danemarcei ?

Revista „Frit Danemark" a publicat 
în numărul său din iunie răspunsul pri­
mului ministru J. O. Krag, în care 
acesta declară că poziția guvernului în 
problema amplasării armei atomice pe 
teritoriul danez nu s-a schimbat. „In 
țara noastră nu există și nu va exista 
arma atomică, scrie J. O. Krag, și este 
firesc că acest lucru se extinde și asu­
pra menținerii încărcăturilor nucleare 
în depozitele N.A.T.O. din Dane­
marca". Răspunzînd la întrebarea' a 
doua, primul ministru a declarat că atît 
zona strîmtorilor, cît și porturile da­
neze fac parte din teritoriul danez și 
sint cuprinse îhtru totul de poziția ge­
nerală a guvernului în problema am­
plasării armei nucleare în Danemarca.

Zanzibarul a obținut autonomia internă
ZANZIBAR 24 (Agerpres). — La 24 

iunie, colonia britanică Zanzibar și-a 
cucerit autonomia internă. Moham­
med Shamte care ptaă acum a deți­
nut funcția de ministru principal, a 
format noul guvern compus din opt 
miniștri africani. O parte din atribu­
țiile ce au revenit pînă în prezent 
autorităților coloniale britanice au 
trecut în competența noului guvern, 
iar Ia 8 iulie vor fi organizate alegeri 
pentru desemnarea unei noi adunări 
legislative. Ziua de 24 iunie a fost 
proclamată sărbătoare națională pen­
tru a marca acest important eveni­
ment. Autonomia internă a fost ob-

ținută de poporul din Zanzibar cu 
prețul unei lupte îndelungate și ho- 
tărite. Ea constituie un pas însemnat 
pe calea spre independență, o primă 
victorie în lupta pentru eliberarea 
deplină de sub jugul colonial. Autori­
tățile britanice nu au acceptat încă 
fixarea unei date precise pentru a- 
cordarea independenței Zanzibarului. 
Toate partidele politice din acest te­
ritoriu au cerut ca independența să 
fie acordată încă în cursul acestui an, 
centru ca Zanzibarul să se poată ală­
tura proiectatei federații a Africii Ră­
săritene din care urmează să facă 
parte Tanganica, Kenya și Uganda.

Japonia: Mari mitinguri antiatomice
TOKIO 24 (Agerpres). — Mitin­

gurile de protest împotriva proiec­
tatelor vizite ale submarinelor ato­
mice americane, precum și împo­
triva staționării bombardierelor 
americane pe teritoriul Japoniei, au 
cuprins întreaga țară. După cum 
s-a mai anunțat, la 23 iunie a avut 
loc unul din cele mai mari mitin­
guri la Yokosuka, unde se află cea 
mai mare bază americană din Ja­
ponia. La aceste acțiuni au parti­
cipat peste 100 000 de persoane. Co­
respondentul agenției Reuter rela­
tează că participanții la mitingul 
din această localitate au organizat 
un marș spre sediul comandamen­
tului flotei a 7-a americană, unde 
au înmînat 0 notă de protest.

Un mare miting, ia care au luat 
parte peste 100 000 de persoane, a 
fost organizat în portul japonez 
Kobe. După miting, participanții au 
demonstrat în fața consulatului 
american, în fața primăriei și a al­
tor sedii ale autorităților, cărora 
le-au înmînat rezoluția adoptată la 
miting prin care cer anularea vizi­
tei submarinelor americane și des­
ființarea bazelor aeriene americane. 
Un miting asemănător, urmat de o 
demonstrație, a fost organizat și la

Afișul Congresului Mondial 
al Femeilor

Sevala, director 
Naționale a co- 
din Mexic, s-a 

dezvoltarea reia-

Conducătorul Băncii 
naționale mexicane 
se pronunță pentru 

dezvoltarea relațiilor 
comerciale cu țările 

socialiste
CIUDAD DE MEXICO 24 (Ager­

pres). — Ricardo 
general al Băncii 
merțului exterior 
pronunțat pentru
tiiior comerciale cu țările socialis­
te. El a declarat, printre altele, că 
în prezent comerțul exterior al 
Mexicului se orientează spre țările 
socialiste, întrucît ele constituie piețe 
potențiale pentru mărfurile mexica­
ne. în țările socialiste venitul na­
tional sporește mult mai rapid de- 
cît în țările capitaliste, ceea ce își 
găsește expresia în puterea de cum­
părare tot mai mare a populației, 
a declarat el.

Ricardo Sevala a arătat, de ase­
menea. că uniunile economice din 
Europa occidentală micșorează posi­
bilitățile Mexicului de a întreține 
relații comerciale cu țările membre 
ale acestei uniuni.

Detroit:

BONN 23 (Agerpres). — In fața 
Universității de la Bonn a avut loc 
un miting de protest împotriva 
proiectelor „legilor excepționale” 
antidemocratice pregătite de orga­
nele legislative vest-germane. Ală­
turi de locuitori din Bonn, la mi­
ting au participat luptători pentru 
pace din Heidelberg, Essen, Kre­
feld, Sollingen și Karlsruhe. La mi­
tingul convocat din inițiativa orga­
nizațiilor progresiste vest-germane 
„Internaționala adversarilor răz­
boiului" și „Asociația germană pen­
tru pace" au participat peste 1 000 
de persoane. în cuvîntarea rostită 
la miting, juristul H. Hannover, 
președintele asociației „Comunita­
tea muncitorească a uniunilor ger­
mane ale păcii”, a arătat că noile 
legi plănuite de cercurile guver­
nante de la Bonn nu se deosebesc 
în esență cu nimic de legile fasciste 
din 1933 care au acordat împuter­
niciri nelimitate Iui Hitler. La mi­
ting au fost difuzate manifeste în- 
demnînd la lupta împotriva adop-

tării „legilor excepționale”. Potrivit 
agenției France Presse, manifestan- 
ții au defilat timp de două ore pe 
străzile centrale ale orașului. Ei 
purtau numeroase pancarte pe care 
se puteau citi lozinci împotriva 
înarmării atomice și împotriva „le­
gilor excepționale” care urmează să 
fie dezbătute în Bundestagul vest- 
german.

baza navală americană Sasebo 
(insula Kiusiu).

★
TOKIO 24 (Agerpres). — Aduna­

rea municipală a orașului japonez 
Kamayama (prefectura Mie) a 
adoptat in unanimitate o rezoluție 
de protest împotriva folosirii por­
turilor japoneze de către submari­
nele atomice americane. Deputății 
din partea partidului liberal-demo­
crat au sprijinit rezoluția în ciuda 
avertismentului conducerii partidu­
lui de a nu lua parte la 
mișcare de protest.

Rezoluția urmează să fie 
primului ministru Ikeda 
ședinților celor două camere ale 
parlamentului.

această

trimisă 
și pre-

Lucrările comitetului de coordonare 
a mișcării de eliberare 
națională din Africa

Aspect din timpul unui „marș al 
păcii", care a avut loc, recent, la 
Roma, Pe pancartele purtate de par­
ticipanții Ia marș se puteau citi ur­
mătoarele lozinci : „Nu, armelor ato­
mice !“, „Nu, războiului!" „Pace, 
înseamnă muncă și învățătură 
„Vrem coexistență, nu război!“, 
„Fără pace, nu există progres !" etc.

înarmarea atomică a R. F. Germane

4//7 28 de patrioți irakieni au fost executați
BAGDAD 24 (Agerpres) — Para­

lel cu războiul dezlănțuit împotriva 
Kurzilor, actualul regim din Irak 
continuă reprimarea sîngeroasă a 
elementelor patriotice din țară. Ast­
fel, la 23 iunie a fost săvîrșită o 
nouă crimă monstruoasă. După cum 
transmite agenția REUTER, postul 
de radio Bagdad a anunțat că au 
fost executați 28 de patrioți irakieni.

Intr-un comunicat al guvernato­
rului militar al regiunilor din nor­
dul Irakului se arată că execuția a 
avut loc duminică dimineața, în baza

unei sentințe de condamnare la 
moarte pronunțată de un tribunal 
militar. Comunicatul afirmă că cei 
28 de patrioți au fost membri ai 
partidului comunist și au fost con­
damnați sub acuzația de a fi parti­
cipat la evenimentele care au avut 
loc în urmă cu mulți ani la Kirkuk.

LONDRA 24 (Agerpres) — Lide­
rul partidului laburist din Marea 
Britanie, Harold Wilson, a făcut o 
declarație în cadrul unui miting al 
partidului său în care a atras aten­
ția asupra riscurilor pe care le pre­
zintă pentru pacea mondială înarma­
rea nucleară a Germaniei occidenta­
le. După cum transmite agenția 
France Presse, Wilson a declarat: 
„Nici un acord între Est și Vest nu 
ar mai fi posibil dacă Germania fe­
derală va primi arme nucleare".

Vorbitorul a subliniat că politica de 
reînarmare nucleară a Germaniei 
federale este favorizată de sprijini­
torii din Occident ai „integrării eu­
ropene". In același timp însă, a sub­
liniat liderul laburist, acordarea de 
arme atomice și nucleare Republicii 
Federale Germane capătă o semnifi­
cație neliniștitoare dacă se ține sea­
ma de faptul că Germania hitlerisță 
este răspunzătoare de zecile de mili­
oane de morți din cel de-al doilea 
război mondial.

DAR ES SALAM 24 (Agerpres). — 
După cum anunță agenția Reuter, la 
25 iunie Ia Dar Es Salam își începe 
lucrările comitetul însărcinat de con- 
ferința șefilor de state africane de la 
Addis Abeba cu coordonarea mișcă­
rilor de eliberare națională din Afri­
ca. în componența comitetului intră 
reprezentanții a nouă state africane : 
R.A.U., Algeria, Uganda, Tanganica, 
Congo (Leopoldville), Guineea, Sene­
gal, Nigeria și Etiopia.

Lucrările comitetului vor dura cinci 
zile. în cadrul lor va fi discutat pro­
iectul Chartei acestui comitet, pro­
blema constituirii unui secretariat și 
stabilirea funcțiilor acestuia.

Reprezentanții mișcărilor de elibe­
rare din majoritatea teritoriilor afri­
cane, așteaptă începerea lucrărilor 
acestui comitet căruia vor să-i adre­
seze cereri pentru ajutorul acordat 
mișcărilor de eliberare, așa cum s-a 
hotărît la conferința de la Addis A- 
beba.

țJn eîteva r-induri • Qji elteiML vivuLiud

Tratativele Kennedy - Adenauer
BONN 24 (Agerpres). — In cadrul 

conferinței de presă care a avut loc 
la 24 iunie la Bonn, John Kennedy, 
președintele S.U.A. s-a pronunțat 
pentru relații strînse între S.U.A. și
R. F. Germană. Punînd pe același 
plan Germania occidentală și Berli­
nul Occidental. Kennedy a declarat 
că în cadrul colaborării dintre S.U.A. 
si Europa, mai ales în domeniul mi­
litar, R. F. Germană și Berlinul Oc­
cidental se află „pe linia întîi a 
frontului". Kennedy s-a pronunțat 
pentru „tratative concentrate" cu 
Uniunea Sovietică în problema înce­
tării experiențelor nucleare.

In comunicatul comun americano- 
vest-german se arată că ordinea de 
zi a tratativelor politice dintre pre­
ședintele S.U.A., Kennedy, și cance­
larul R.F.G., Adenauer, care au luat 
sfîrșit la 24 iunie, a cuprins : „Uni­
ficarea Europei, relațiile dintre co­
munitatea europeană și celelalte 
state europene, dezvoltarea conti­
nuă a alianței atlantice și proble­
mele unificării Germaniei și Berli­
nului". în cursul tratativelor, se 
spune în comunicat, s-a manifestat 
„un acord deplin al celor două gu­
verne în felul cum apreciază situa­
ția internațională". Președintele
S. U.A. și cancelarul vest-german au 
discutat planurile privind crearea 
„forțelor armate maritime multila­
terale. înzestrarea cu rachete cu

rază medie de acțiune". Cele două 
guverne intenționează să depună 
toate eforturile pentru crearea aces­
tor forte armate. Adenauer și Ken­
nedy se pronunță pentru întărirea 
continuă a blocului militar nord- 
atlantic și cer să „se depună toate 
eforturile posibile pentru a se întări 
planificarea comună defensivă și co­
laborarea în cadrul N.A.T.O.".

După cum reiese din comunicat, 
guvernele R.F.G. și S.U.A. continuă 
să insiste asupra menținerii regimu­
lui de ocupație în Berlinul occi­
dental.

| După 23
Las fist m J*»

Incidente la frontiera 
R. A. Yemen cu Lahej 
SANAA 24 (Agerpres). — Citind pos­

tul de radio Sanaa, agențiile de presă 
au transmis la 23 iunie un comunicat 
militar yemenit în care anunța că în 
seara de 22 spre 23 iunie, la frontiera 
Yemenului cu Lahejul (teritoriu inclus 
în Federația Arabiei de sud) au avut 
loc incidente serioase între trupele re­
publicane yemenite și un grup de sol­
dați britanici care s-au infiltrat pe teri­
toriul yemenit.

Corespondentul
Presse relatează că grupul englez cu­
prindea 50 de soldați și era sprijinit de 
care blindate. Ei au pătruns pe terito­
riul Yemenului dar au fost reperați de 
posturile de observație ale trupelor ye­
menite și supuși focului. 5 soldați en­
glezi au fost uciși, circa 10 răniți, 21 
au fost luați prizonieri, restul reușind să 
se retragă peste frontieră.

agenției France

de ani...

• O delegație a oamenilor de știință 
de la Institutul unificat de cercetări nu­
cleare de la Dubna va participa la Con­
ferința științifică internațională care se 
va ocupa cu studierea structurii nucleoni- 
lor. Conferința își va desfășura lucrările 
Ia Stanford (S.U.A.). Delegația este con­
dusă de academicianul Șerban Țițclca 
(R. P. Romînă), director adjunct al Insti­
tutului. Din delegație fac parte Piotr 
Isaev, Valentin Grișin, Dr. Vladilen Ba- 
rașenkov, fizicieni sovietici, Frantisek Le- 
gar, fizician cehoslovac, și Dr. Gabor Do- 
mokoș (R. P. Ungară). (Ag.).

• In Capitala R.P.D. Coreene a avut 
loc o adunare închinată aniversării a 100 
de ani de la nașterea doctorului Gheor- 
ghe Marinescu. A conferențiat Sin 
Song-U, doctor în științe medicale. Au 
participat Hon Hak-Kin, președintele 
Institutului de științe medicale. Sin Go- 
Son, vicepreședintele Comitetului coreean 
pentru apărarea păcii, Gion-Cion-Ciol, vi­
cepreședintele C.R.C.S., precum și un nu-

0*0---------

Evoluția crizei de guvern 
din Olanda

HAGA 24 (Agerpres). 
France Presse relatează
brorde de Kort care, după cum se 
știe, a fost însărcinat acum cîteva 
săptămîni cu constituirea noului 
guvern olandei, a comunicat regi­
nei Olandei că eforturile sale de _a 
constitui un guvern de coaliție în 
care să fie reprezentate principale­
le partide burgheze au eșuat. In 
momentul de față, scrie agenția, de 
Kort încearcă să formeze un guvern 
sprijinit mai ales pe partidele con­
fesionale — partidele catolic, creș- 
tin-istoric și antirevoluționar — la 
care se străduiește să obțină si par­
ticiparea partidului liberal.

——■■o ......

In căutarea „timpului pierdut"...

— Agenția 
că Willi-

rrMarșiil libertății"
24 (Agerpres). 
Press relatea-

DETROIT (Michigan) 
— Agenția Associated 
ză că la 23 iunie la Detroit a avut loc 
una dintre cele mai mari demonstra­
ții ale populației de culoare la care 
au participat 100 000 de persoane. La 
„marșul libertății" în sprijinul drep­
turilor civile ale negrilor participanții 
erau atît negri cît și albi. Demonstra­
ția cu caracter pur pașnic a fost con­
dusă de către Martin Luther King cu­
noscut conducător al mișcării negri­
lor din S.U.A. Agenția 
nează că demonstranții 
meroase pancarte cu 
„Vrem libertate", „Toți 
egali". Demonstrația din 
vut și caracterul unei comemorări, în­
trucît ea a parcurs drumul unei alte 
demonstrații din 23 iunie 1943, cînd 
au fost omorîte 34 de persoane și alte 
700 rănite cu prilejul unor ciocniri 
între demonstranți de culoare care ce­
reau respectarea drepturilor civile și 
huligani rasiști.

LOS ANGELES (California) Demon­
stranți de culoare au ocupat un birou 
de vînzări de case al cărui proprie­
tar refuza să închirieze negrilor. Po­
liția a intervenit și a arestat 24 de 
persoane dintre manifestanți, sub 
pretext că „tulbură liniștea". Demon­
stranții au organizat pichete 
purtau pancarte 
gregația trebuie

mai mențio- 
purtau nu- 
inscripțiile : 

oamenii sint 
Detroit a a-

cu inscripțiile : 
înlăturată".
★ 

(Mississippi).

care 
„Se-

CLARKSDALE
Populația de culoare a organizat 
chete în fața unor magazine din acest 
oraș, cerînd înlăturarea segregației 
rasiale. Poliția a arestat mai mulți 
demonstranți.

Pe de altă parte agențiile de presă 
relatează despre noi acțiuni criminale 
ale huliganilor rasiști. In noaptea de 
sîmbătă spre duminică, Quinton Da­
vis, funcționar de culoare din comi­
sia federală pentru comerț a fost a- 
sasinat cu focuri de armă trșse din- 
tr-un automobil pe o autostradă din­
tre Washington și Baltimore.

pi-

Presa americană relatează în vre­
mea din urmă despre o pro­
blemă care preocupă o serie de 

oameni de știință din Statele Unite și 
anume pe aceia dintae ei care, prin 
descoperirile făcute cu mulți ani în 
urmă, în domeniul fizicii nucleare, au 
creat de fapt baza industriei de energie 
nucleară 
mament 
pașnică.
vendică în prezent recompensarea bă­
nească pentru o serie de importante 
descoperiri a căror valorificare de că­
tre marile monopoluri producătoare de 
energie atomică, atît pentru scopuri 
militare cît și civile, le-au adus aces­
tora din urmă cîștiguri fabuloase. 
Aceasta, în timp ce drepturile bănești 
ale cercetătorilor științifici au fost fie 
„uitate", fie „înecate" undeva în încîl- 
citul labirint ai secretelor militare și 
industriale.

In momentul de față se află „pe rol" 
revendicarea unui grup de oameni de 
știință în frunte cu dr. John Ray Dun­
ning, decanul Universității Columbia, 
grup din care mai fac parte și fizicia­
nul dr. Alfred O. Nier de la Universi­
tatea din Minnesota și chimistul dr. 
Aristi'd V. Grosse de la Universitatea 
Temple. După cum arată ziarul „New 
York Herald Tribune", descoperirile 
lor implică „procesul difuziei gazoase" 
pentru separarea uraniului — 235 ele­
mentul ușot fisionabil care constituie 
combustibilul bombei atomice și al 
reactoarelor nucleare — din uraniul 
238. Grupul Dunning revendică de 
asemenea și recompensarea bănească a 
proiectului american al reactorului nu­
clear pentru transformarea energiei 
atomice în energie electrică.

din S.U.A., atît a celei de ar- 
cît și a celei pentru folosință 
Acești oameni de știință re-

„Cazul științei de bază" — cum e 
denumit acest conflict dintre respecti­
vul grup de oameni de știință și Co­
misia pentru energie atomică a S.U.A. 
căreia i s-au adresat cu revendicările 
lor, nu este însă singurul, ci cel de al... 
35-lea caz care figurează în arhivele 
Comitetului pentru recompensarea pa­
tentelor de pe lîngă Comisia pentru 
energia atomică a S.U.A. și care des- 
văluie încă un mijloc folosit de mono­
poluri pentru a-și spori profiturile eu 
ajutorul aparatului de stat.

Cazul grupului Dunning pare a fi 
însă unul din cele mai dificile avînd 
în vedere faptul că invențiile respective 
se află la temelia a aproape tuturor 
ramurilor industriei atomice americane. 
Dacă s-ar stabili ca inventatorii să 
primească redevențe comerciale, într-o 
anumită proporție — așa cum se zvo­
nește — calcularea valorii respective 
ar afecta pe de o parte o serie de se­
crete militare, pe de alta afacerile — 
și profiturile — nu mai puțin secrete 
ale marilor monopoluri.

Iată de ce de-abia acum, după 23 de 
ani — și după serioase presiuni din 
partea celor în cauză — i-a venit rîn- 
dul și „cazului științei de bază". Și 
tot pentru același motiv cele patru 
audieri care au avut loc în această pro­
blemă din ianuarie a.c. pînă în pre­
zent în cadrul Comitetului pentru re­
compensarea patentelor a Comisiei 
pentru energia atomică a S.U.A,, au 
în vedere după cum a declarat un pur­
tător de cuvînt al Comisiei, doar o 
reglementare „preliminară" a acestui 
caz.

A. STANCRJ

STRASBOURG 24 (Agerpres). — 
La Strasbourg a început o nouă se­
siune a „Adunării parlamentare 
europene" — din care fac parte de- 
putati din cele șase țări membre 
ale Pieței comune. După cum sub­
liniază agențiile de presă occidenta­
le, principala problemă pe ordinea 
de zi a sesiunii o constituie contra­
dicțiile care continuă să se manifes­
te între țările Pieței comune ca 
urmare a eșecului tratativelor de 
pînă acum cu privire la aderarea 
Angliei la acest organism economic 
vest-european. Se simte în special 
nevoia, după cum atrage atenția a- 
genția Reuter, „consolidării insti­
tuțiilor comunității Pieței comune" 
în urma prăbușirii tratativelor cu 
privire la aderarea Angliei. Preșe­
dintele comisiei executive a Pieței 
comune, vest-germanul Hallstein, a 
anunțat că va prezenta un raport în 
care va insista asupra necesității 
„recîștigării timpului pierdut" ca 
urmare a torpilării de către Franța 
a tratativelor în legătură cu adera­
rea Angliei.

meros public. A fost de față ambasadorul 
R.P. Romîne la Phenian, Manole Bodnăraș. 
(Ag).
• Primul ministru Levi Eșkol a format 

noul guvern al Israelului compus din 
niștrii fostului cabinet Ben Gurion, 
componența guvernului de coaliție 
parte 15 miniștri. Primul ministru a 
clarat că guvernul său va urma în 
generale politica promovată de fostul 
vern Ben Gurion. (Ag.).

• Ambasadorul U.R.S.S. în Laos, S. A. 
Afanasiev, a remis guvernului Laosului 
cantitatea de medicamente oferită în dar 
de guvernul sovietic poporului Laosului. 
Mulțumind pentru dar, ministrul ocrotirii 
sănătății a) Laosului, K. Keola, a declarat: 
Așa procedează numai prietenii sinceri ai 
poporului nostru. (Ag).
• Peste 5 000 de muncitori și țărani 

francezi din orașul Ennebon (Departamen­
tul Morbihan) au organizat un miting de 
protest împotriva intenției autorităților 
de a închide unica uzină metalurgică din 
această regiune, nesocotind interesele su­
telor de oameni ai muncii care lucrează 
Ia această întreprindere. (Ag.).

• Potrivit datelor oficiale, între anii 
1951 și 1961 au fost arestați în Repu­
blica Sud-Africană peste 3 500 000 de 
africani sub pretextul că n-ar fi avut 
pașapoartele (legitimațiile n.r.) în re­
gulă. (Reuter).

• La Delhi a avut loc o ședință a Con­
siliului păcii din statul Delhi la care au 
participat reprezentanți ai mai multor or­
ganizații obștești, de tineret, de femei și 
sindicale. Consiliul a hotărît convocarea 
conferinței partizanilor păcii din întreaga 
Indie. (Ag.).

• William Tubman, președintele Repu­
blicii Liberia, a sosit într-o vizită oficială 
la Belgrad. (Ag).
• Azi, încep la Geneva tratative în­

tre o echipă de experți comerciali re­
prezentând S.U.A. ji 
o delegație a Comi­
siei executive a 
ței comune, în 
blema recentei 
tăriri a țărilor mem­
bre ale Comunității 
Economice Europene 
de a spori taxele va­
male la importul de 
carne de pasăre din 
Statele Unite. (Ag.).

mi- 
Din 
fac 
de­
lirul
gu-

• Guvernul militar al Guatemalei a ho­
tărît prelungirea cu încă o lună a „stării 
de asediu" pe întreg teritoriul țării. „Sta­
rea de asediu" este menținută de cîțiva 
ani în Guatemala și are drept scop să 
permită autorităților reprimarea forțelor 
democratice din țară care s-au pronunțat 
împotriva politicii antipopulare a fostului 
președinte al țării Ydigoras Fuentes, ca și 
a actualului președinte, Enrique ” 
Azurdia. (U.P.I.).

• In regiunea Triphylia, din 
nia (Grecia) a fost descoperit 
mitir antic, cu peste 100 de morminte, 
cele mai multe din perioada elenistică, 
inclusiv un monument datind probabil 
din epoca miceniană. Se presupune că 
aci se afla orașul antic Dorium, care 
nu fusese incă identificat de arheologi.

• Duminică s-a închis Tîrgul interna­
tional de la Poznan la care au participat 
60 de țări. Timp de 15 zile Tîrgul a fost 
vizitat de aproximativ 500 000 persoane.
• Președintele Congresului populației de 

culoare din Republica Sud-Africană, partid 
pus în afara legii, Barney Rissik Desai, a 
sosit la Dar Es Salam și a cerut guvernu­
lui Tanganikăi să-i acorde azil politic. De­
sai a declarat că va continua lupta împo­
triva politicii de apartheid dusă de gu­
vernul Verwoerd. (Ag.).
• Parlamentul Republicii Congo (cu 

capitala la Leopoldville) a ratificat la 22 
iunie Charta Organizației Unității Africa­
ne, adoptată la Conferința de la Addis 
Abeba. Pînă în prezent Charta a fost ra­
tificată de parlamentele a peste zece state 
participante Ia conferință. Pentru intrarea 
în vigoare a Chartei este nevoie de rati­
ficarea ei de către două treimi din statele 
participante Ia conferință. (Ag.).

• Delegații Ia conferința anuală a 
Sindicatului unit al muncitorilor construc­
tori, care și-a încheiat lucrările la Clacton 
(Anglia), au cerut în unanimitate lichida­
rea tuturor bazelor militare străine de pe 
teritoriul Angliei. (Ag.).

Peralta

Masse- 
un ci-
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